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Az t'lőllzelvsi pénz; k és hirdetések
ide küldendők.

Hirdetések
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szabás szerint KÖZÉRDEK
Szerkesztőségr
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Ide küldendők a lapot ér­
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Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor 

negyedévre 2 kor. 50 Ilik
Néptanítóknak,

ha az előfizetést egész évre előre 
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Nemzeti eszmények.
Ferenczy József dr. egyetemi tanár, Garay 

,'anos szelidlelkü életi rója szólalt meg az el­
volt héten Budapesten, de ez alkalommal tüzes, 
Soviniszta beszédet intézve az ifjú magyarok­
hoz. Úgy aránylag szűk környezetben, a Bethlen 
í labor-körben tartott előadást a fenti címmel, 
„mit elmondott azonban érdemes, hogy széle­
sebb rétegekben, sőt az egész országban is 
mindenütt meghalljak.

A magyar ifjúsághoz, az „ifjú magyarok­
hoz“ szol ő sok közvetlenséggel, teljes igaz­
sággal, igazi honszeretettel. Tőlük várja, hogy 
mint az uj csehek, vagy uj törökök, ők is 
vegyék prógrammjukba Magyarországnak újjá­
alakítását. Szükséges azonban ehhez, hogy az 
ifjúság feleszméljen s megváltoztassa tanul­
mányainak, törekvéseinek s életpályájának irá­
nyai. mert e nélkül szomorú sors, siralmas 
helyzet, veszedelmes katasztrófa vár reánk.“

A nagy hatást keltett előadáshoz nincsen 
mit hozzá tennünk. Aláírjuk annak minden be­
tűjét. Nincs magyar ember, aki ne osztaná igaz­
ságait. Álljon tehát itt az érdekes felolvasás 
kivonatolva, a maga valóságában :

A felolvasó nemrég hallotta a kultuszminisz­
tériumban, hogy húsz segédtanfelügyelői állásra 
240 pályázó jelentkezett, köztük egyetemet veg- 
:.ett családapák. Valósaggal ijesztő jelenség, 
hogy a kenyérért folytatott élethalál-harc sem 
tudja :;uságunkat eltéríteni az iskolázott prole- 
-.uiatus mezejétől. Pedig nemcsak az önfentar- 

- erdeke, de a nemzeti ideálok megvalósítása 
is más pályákra utalja a magyar ifjúságot.

E pályák között első helyre teszi a kato­
natiszti pályát, a mely megfelel úri hajlamainak, 
könnyű életmódot kedvelő természetének, de 
faji es nemzeti jellemvonásának is. Hiába 
-.ügetjük addig az önálló magyar hadsereget,

de még a magyar vezényszó behozatalát is, a mig 
a közös hadsereg tisztikarában csak 26 százalék 
a magyar, tehát 74 százalék az idegen, hogy ne 
mondja ellenségünk.

A magyar ifjúságnak el kellene özönlenie 
a diplomata pályát, s mégis erről éppúgy le 
hagyja szorítani magát, mint a katonai pályáról. 
Pedig a magyar faj kiválóan alkalmas a diplo­
mata pályára is, mert értelmes, ügyes és ékes- 
szoló. Emellett hazánk közjogi helyzetének ja­
vulása, állami önállóságának érvényesülése szem­
pontjából egyaránt végtelenül fontos, hogy 
ifjúságunk erre a pályára is V :. jón. Nagy rész­
ben ennek tulajdonítja, hogy uj óságunk alig tö­
rődik azzal, hogy mi lesz a közelmúltban an- 
nektált Boszniával es Hercegovinával, a melyet 
eppen úgy a magyar király * i jogának elmen 
annektáltak, mint annak idején Lengyelországot. 
S legyen elkészülve a mag ar ifjúság, hogy 
Boszniából és Hercegovinából éppen úgy osz­
trák tartomány lesz, mint lett < Valicia, mert po­
litikai életünk tele van hazug-aggal, hisz egyik 

I első közjogi méltóságunk «em felel meg a va- 
t lóságnak, a midőn magát I lorvát-Szlavon-Dal- 

mátországok bánjának neve. i, holott Dalmáciát 
Ausztria számítja taromány .. közé.

A magyar ifjúságnak iwme föladata, hogy 
tömegesen bevonuljon Boszniába és Hercegovi­
nába es teljesítse a magyarság keleti missióját. 
A magyar bányamérnököknek kellene kiaknáz- 
niok Bossznia es Hercegovina hegyeit, a magyar 
erdészeknek kezelésbe venni az erdőit s magyar 
mérnökök hivatása lenne szabályozni vizeit, épí­
teni utjaii. Hídjait í . vart.tud. Kossuth Lajos 
adta ki a jelszol, hogy Tengerre magyar. De 
a magyar ifjúság a helyett, hogy nagy szám­
mal menne a tengerész pályára, itthon marad 
és hivatalra les.

Nagyon kevés nálunk az igazi képzett 
pénzügyi szakember. Nézze végig bárki a ma­

gyar pénzintézeteket, banküzleteket, hány tör- 
zsökös magyar család sarjadékát látja vezető 
állasokban. De szinte bűnös könnyelműség a 
magyar apák és magyar flak részéről az a le­
néző kicsinylés, a mellyel az ipar és kereske­
delem iránt viseltetnek. Hiába állanak előttünk 
a nagy példák, hogy Angliát világkereskedelme 
tette a tengerek urává s hogy Franciaországot 
felülmúlhatatlan ízlésű ipartermékei tették Európa 
népeinek bankárává. Az intelligens magyar apa 
nem adja ipari, kereskedelmi pályára fiát, hiába 
látja maga előtt az ipari és kereskedelmi tevé­
kenység révén meg vagy onosodott Dréhereket, 
Méhnereket, Lauffereket, Fischereket, Kunewal- 
dereket, Magazinereket, Haggenmachereket s 
egyéb Deutschlöndereket. Általában nem be­
csülik a munkát s miként már Trefort pana­
szolta: „felette sokan akarnak az állam terhére 
élni.“

Meleg rokonszenv kíséri a magyar ifjúságot, 
valahányszor Petőfi szobrát megkoszorúzza, 
Eötvös vagy Széchenyi sírjához elzarándokol, 
vagy kegyeietes szónoklatokkal járja végig a 
kerepest-úti temetőben a pihenő nagyjainak sir- 
halmait, de mennyivel nagyobb volna örömünk, 
ha azt tapasztalnak, hogy müveiket olvassa, 
tanításaikat szivébe vési és követi is. Feledesbe 
merültek Trefort, Pulszky Ferenc, Beksics Gusz­
táv müvei, annyi értékes, követésre méltó tanul­
ságukkal egyetemben. Bizonyára nem aktuális po­
litikai jelszavakra gondol, de nemzeti jövőnk . 
a mikor igy kiá't fel : >.

Nemzeti egység és nemzeti hadsereg 1 Ez 
legyen a magyar ifjúság jelszava a jövőre. 
Meg kell teremteni az egységes magyar nem­
zetet, ha tűzzel, ha vassal, ha vérrel. El kell 
tiporni a nemzetiségi izgatókat, hogy fajunk 
szupremáciája biztosításának akadályai elhárul­
janak. Mert ha nem tudjuk elemi, hogy kul­
túránk (elsőbbsége mellett a magyarság szambán

Két vonat.
Megyünk le delnek, éjszakról jövet . . . 
Csattognak- búgnak a vaskerekek, 
Nyögnek a sínek a vonat alatt,
Ahogy felettük zúgva a*ha ad,
Füstje a legben messze kavarog — 
Megyünk le delnek, mi, az utasok.

Egy másik vonat jön kelet felü 
Olyan kicsinek latjuk messziről, 
Mikentha gyermek játék lenne csak; 
Utasait a távol napnyugat 
Varja Laza kedves vendegekül —
Ezért siet, rohan kelet felül.

Megyünk le délnek, éjszakról jövet ■ • • 
Kelet felöl elebünk úgy siet 
A messze síkon a másik vonat 
Es egyre nöl, egyre eléb halad;
Tálán biz a mienkkel versenyez,
Ahogy megy delnek éjszakról jövet

0 meg, a másik, jön kelet felül • . • 
Egyszerre elvesz a szemünk elül 
Mi befutunk egy sziklatorkolatba 
Es ö. a másik, zúgva, zakatolva 
Felettünk egy vashídon átkerül 
S úgy megy nyugatra szép kelet felül.

S mi tovább délnek, éjszakról jövet 
Csattognak, búgnak a vaskerekek ; 
Mögöttünk már a sziklatorkolat,

Ahol átjöttünk a vasúid alatt 
S ő átrobogott a fejünk felett,
Hogy megyünk delnek éjszakról jövet.

Ki tudja, hogy megy, keletről jövet, 
Nyugat felé a másik, hány szivet 
Ragad magaval, melyekkel roken 
Szivek itt vannak ím e vonaton 
S talalkozniok sohasem lehet,
Éjszakról vagy keletről jöjjenek !

HONTHY ISTVÁN

Kabinet-kép
Láglvr Sámli)mii és Kálmán Dezsőről

40 éves papi és Írói jubileumuk alka'mából.
— A «Közérdek« számára. —

Az ember múltja az egész ember s ez az 
egyetlen, ami után az illető megítélhető. Így 
mondja ezt egy jeles angol iró — es milyen 
igaza van!

Az előttünk lepergő napok eseményéi, beka- 
távlatból szaggatott összevisszaságnak tűnnek, 
de plasztikus egésszé domborodnak, ha a múltban, 
e hű tükörben vizsgáljuk . . . S egy festmény, 
egy portrait nem úgy tükrözi-e hűen vissza a 
jellemet, a lelki tulajdonokat, az érzelmeket, ha 
bizonyos távolból vesszük szemügyre ?

Lehet valaki ma munkás, szorgalmas, de 
vájjon nem szalrnaláng-e ez csupán : Nem jő-e 
el a holnap, amely annak tétlenségét bizonyltja, 
akiről még azt hittük tegnap, hogy lelkesen ki­
tartó : 1

Négy évtized elég nagy távolság arra, hogy 
helyes, igaz képet alkothassunk magunknak 1 
Akik négy évtizedén at szolgálták a hazát, az 
egyházat, a társadalmat szóban és írásban, szó­
székről és föiolvaso asztal mellől hirdetve 
magasra törő eszméiket, azok lelkes munkálko­
dása iránt mindenki elismeréssel tartozik ! Négy 
évtized sok kedves dolgot megterem, de nyo­
mában ott van sok csalódás is. S ha ennek 
dacára lelkesen munkálkodnak tovább, ez azt 
bizonyltja, hogy nem önző célért cselekedtek, 
nem azért, hogy hálára kötelezzenek, hogy a haj­
longok seregét teremtsék meg, hanem magáért 
a szent célért, a nemes ügy érdekeben. Ez pedig 
csak a nagy lelkek tulajdona. Nagy lelkek ők, 
kik erős elhatározással haladtak mindig előre, 
s haladnak tovább ma is . . .

Nagy tudás, széles látkör, magas Intellek­
tualismus s igaz lelkesedés tüzelte őket mun­
kára ! Az egyik, mint egyházi iro, majd meg a 
magyarosításról és az egyke-rendszer ellen vLó 
védekezésről irt kiváló értekezéseivel tűnt lél. 
A másik jeles tárcáival, melyek mindegyiket tőrül 
metszett magyaros észjárás jellemzi — tett 
szert közbecsülésre s jutott be a hivatott irók 
gárdájába. Azonkívül mindketten szellemes fel­
olvasásaikkal, melyekben a társadalmi félszeg- 
ségeket ostorozták kíméletlenül — széles körben 
közismertekké lettek. S nevük, hifiik nem szorult 
ott a két domb övezte kis taluban, nem Túl­
szárnyalta a dombokat, átröppent a rónán : 
délnek és éjszaknak, — mindenfelé tisztelettel, 
elismeréssel ejtették azt ki s szívesen olvasták 
munkáikat.

Kölesdi »papli« volt minegyik. Az egyik, 
a > pap Sándorka«, a luteranus pap fia, a »pap 
Dezsőké* meg a kálvánistáé. Az első 1848 ban
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is megerősödjék, akkor le kell mondanunk az 
állami es faji önállóságról. Hogy ez meg ne 
történhessék, ez eme gyakorlati eszmékért küzdő 
uj-magyaroknak, a magyar ifjúságnak föladata.

A paks-bala-szeKcsíI Dunaszakosz szabályozása.
— Macii Kovács János képviselő interpellációja. —

Képviselőink minduntalan felszínen tartják 
a Duna-meder elfajulásának kérdését. Á minap 
Szabó Károly központi járási képviselő szólalt 
fel a Duna szabályozása érdekében, e hó 3-án 
pedig Madi Kovács János, paksi képviselő 
intézett hatásos, nagy figyelemmel hallgatott 
interpellációt a földmivelési es pénzügyminiszter 
urakhoz.

Madi Kovács János képviselőnk utal a 
hajózásnak évről-évre nehezebbé váltára, igy 
arra, hogy 1907—908. év őszén a csekély víz­
állás miatt a forgalmat csak úgy lehetett fenn­
tartani. hogy az uszályokat átrakodtatták s 
azokat egyenként szállították át a gemenci 
szoroson, sőt az Aldunára küldött monitorokat 
is úgy kellett vontató gőzössel átjuttatni. Nem 
állhat meg tehát a vízügyi beruházási törvény 
indokolásának ama részé, hogy a Dunának ez 
a része a legszebb hajózási szakasz, hol egy- 
egy gőzős 15—20 uszályt képes vontatni. Sőt 
igen is nagy itt a baj, mert eppen ez a szakasz 
az, amely a nagy zátonyosodás miatt állandó 
fészket képezi a jégtorlódásnak, úgy hogy az 
árvíz 200 .ezer holdnyi területen, mintegy 30 
községnek 100 ezer lakosát fenyegeti állandó 
vcgromlással.

Az interpelláló képviselő maga is végig 
járta a fenyegetett területet s amily borzalma­
san szép, eppen olyan rettenetes is az a lát­
vány, amely szemei elé tárult. A jég már 
Bezdánnál, a három bajai átmetszésen torlaszo­
stul áll, de a legnagyobb a jégtorlasz a bo­
gyiszlói átmetszésben, amelyet megközelíteni 
sem tudott s ettől felfelé 6 kilométernyi terü­
leten a hivatalos mérések szerint 4—6 méter a 
vizszin alatti és 2—4 méter a vizszin felett a 
jégtorlódás. A vízfolyás a jég alatt csaknem a 
nullán áll s elmondhatjuk, hogy annak a me­
derben két három meter mélységben és csak 
nagyon keskeny szelességben van helye. A 
jégtorlasz sima elmenésere tehát — kivált hir­
telen olvadásnál — kevés kilátás lehet, mert 
Bogyiszlótól Ercsiig 85 kilometer hosszú dara­
bon van a jég összetorlódva s úgyszólván a 
Duna összes jege. hozzászámítva' a mellék­
folyókat is, ezen szakaszon van felhalmozódva. 
Hogy ezen óriási jégmennyiség emberi erővel 
eltávolittassék. szó sem lehet róla. Bezdan alatt

született, a másik három évvel későbben. Mint 
atyafiak is jó viszonyban voltak s már gyerek­
korukban is mindent együtt főztek ki. "íNyolc- 
tiz eves korukban írott lapot adtak ki »Bujdosó 
csillag« címen, amelynek leírásánál atyáik es 
az épp akkor itt időző mérnökök is közreműköd­
tek, mint »nyomda . Korán megnyilatkozott hát 
bennük az irói rátermettség . . . Későbben, diák 
korukban, vakációra hazakerülvén: » Kölesdi 
visszhang* címen adtak ki a fentihez hasonló 
módón egy lapot, melynél szerkesztő társuk 
1 ohl László volt. Ennek már előfizetési ara is 
volt: 1 és fél pengő krajcár, vagy pedig — há­
rom darab rövid szivar 1

Iskoláit Lágler Gyönkön, Sopronban, a 
teológiát Sopronban és Bécsben végezte. Kálmán 
Gyönkön, Kecskeméten, a teológiát pedig Buda­
pesten, hol teológus korában a »Korszellem « 
cimii lapot szerkesztő. Mindkettő tanarkodott is. 
Lágler a bonyhádi gimnáziumnál, Kálmán a 
gyón kinél. Egy időben kerültek haza atyjuk 
mellé, mint káplánok, majd egyházaik ugyan­
azon évben választják meg mindkettőt rendes 
lelkészükké.

Mindketten a Tolnamegyei Közlönybe, majd 
a többi megyei lapba írnak. Lágler az első ter­
jedelmesebb tudományos munkáját a Politikai 
l jdonságokban közli 1869-ben, majd mint egy­
házi iró. a Margocsy-fele füzetekben lép fel, 
Goethéből, Schillerből sokat fordított s mindegyik.’ 
de főként a Loreley, remeke a műfordítónak. 
Kálmán, úgy a vidéki, mint a fővárosi lapokban 
számos, pompásnál pompásabb elbeszélést 
novellát, tárcát, verset irt. 1869-től 1873-ig mun­
katársa a Ludasmatyinak, de csak mérsékelt 
irányban s nem egy|sziporkázó szellem-röppen­
tyűje látott napvilágot a Borsszem Jankóban.

2 hétig folyton robbantottak s 701) méter jég­
torlaszt távolítottak el mindössze.

Ezek alapján kéri tehát úgy a földmiveles- 
ügyi, mint a pénzügyminiszter urakat: járjanak 
közbe es tegyék meg azokat az intézkedéseket, 
amelyek ezen vidéket az évenkénti végromlás 
esélyétől megmentik. Nagy tigyelemmei hallga­
tott felszólalását a következőkép iejezte be :

»Szerény véleményem szerint a vizi 
beruházásokról szóló törvényjavaslatba, az ezen 
szakasz szabályozására felvett 7,255.000 kor. 
elég sem lesz.

Kérésem tehát az, hogy a t. tohlmivclés 
ügyi minister ur a péiiziigyminister úrral cgyet- 
crtőleg, ha másként nem, esetleg póthitellel oldja 
meg a kérdést olyképen. hogy a bogyiszlói át­
metszésben, a párhuzammüvek és szükséges gátak 
legfeljebb két év alatt elkészíttessenek, továbbá 
a bárom bajai átmetszéssel egyidejűleg a régi 
meder bárom helyen elzárassék és a szekszárd 
hátai ármentesiti’í társulat köteleztessék, hogy a 
régi meder njellett épült töltéseit elhagyva, az 
átmetszések mentén a pestmegye-sárközi ármentc- 
sito társulat töltésével párhuzamosan uj töltéseket 
építsen es ezen uj építkezéshez a szénszálai hátai 
ármentesifó társulatnak államsegély adassák.

Ezen keresetne! indokolhatom azzal, hogy 
ezelőtt körülbelül 10—12 évvel a paks-taddi 
ármentesitő társulat is kötelezve lett a faddi 
Dunaiig elzárására és a Bog)oszlóig húzódó uj 
töjtesek kiejiitésére. Ezen kérésemet, liogv a 
szekszárd hátai ármentesitő társulat kénvszerit- 
t essek az uj töltések kiépítésére, indokolom 
továbbá azzal is, hogy ezáltal mintegy körülbelül 
20 24.900 katasztráhs hold kiterjedésű jelenlegi
ártér lesz ármentesitve, ainelv jelenleg ugyan 
még erdő, de ha ármentesitve lesz, kétséget nem 
szenved, hogy itt minél hamarább a mezőgazda 
sági művelésre fognak áttérni. (Helyeslés.) Az 
ezáltal bekövetkező értékszaporulatot azt hiszem 
felesleges megemlítenem.

Indokolom végül azzal is, hogy a védgátak 
és szabályozási müvek közé szorított folyó a 
nagy vízállás mellett nem fog ilv nagv hullám 
téren, 20— 24.000 kata.sztrális holdon megoszolni, 
hanem a keskeny mederbe szorulva, fél fog 
duzzadni es ezáltal a telidről lejövő nagy lég- 
torlaszokat el fogja szállítani. Helyeslés.

1 cijesen tisztába vagyok azzal, liogv nagv 
áldozatokat kerek, de meg vagyok gv őzöd ve 
anVd is, hogy nagy fontosságú és közérdekű 
dolgok fognak megoldatni akkor, ha ezen áldó 
zulukat meghozzuk, tehát vsak áldás fog száilalii 
mindazok t a, akik ezen szabálvozási müvek 
kereszt ül vitelét lehetővé teszik. Helyeslés

1 isztelcttel kérem tehát (olvassa i: ,,11 
lando e a iuldml velésiigyi minister tu 
ügy minister úrral egyetértőié-
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1-
a péuz-
•— ha ja—

Lgy magasztos eszmétől áthatva, 1879-ben 
lapot indítanak. A »Protestáns pap« c. gyakor­
lati szak közlönyt. A végcél ugyanis a két pro 
testáns egyháznak egyesítése volt. A lap 28 év­
től} amot ért s két év előtt pártolás hiánya miatt 
megszűnt. Es ezzel sokkal messzebbre kitoló­
dott a magasztos cél megvalósulása, mintákkor, 
e szilárd kapocsnak fönnállásakor volt.

Es itt tartjuk megemlitendőnek, hogy mind­
két jelesünket a legmesszebb menő szabadelvű­
sig jellemzi, vallási kérdéseknél is. Eegjob- 
bnn megx ilagitja az a tény, hogy a Kudolf trón­
örökös . halálakor tartott gyászistentiszteleten 
Lágler indítványára s buzgói kodása folytán a 
három lelekezet templomában egymásután volt 
a gyász ti sztessegtétel ,s az evangélikus, refor­
mátus es katholikus lelkészek teljes papi öltö­
zékükben, sorban,’jelen voltak mindháromnál

Azonban gyerünk, látogassuk meg őket 
otthonukban s diskuráljunk el velük egvről- 
másról ... J

Amint a köves törvényhatósági útról beté- 
j tünk jobbra, a Öreg-uteába, mindjárt ott, az 

evangélikus iskola mellett, szépen befásitott kert 
nyúlik le az utcára. A mellette levő kis közön 
fölmegyünk s a domboldalon, a kert végében 
van az egyszerű papiak. Itt volt a »fönnebbi 

I evekben« az imaház is, de hogy Lágler Sándor 
buzgolkodasa folytán rendes, nagy templomot 
épített az egyház, ez a rész is a papiakhoz 
kei ült A konyhán át jutunk a dolgozó szobába.

Ott ül az őszhaju, öreg lelkipásztor egy­
szerű Íróasztala mellett. Sok papirszelet. »kutya- 
nyelvek«, rájuk vetett jegyzetekkel, könyvek, 
iratok összevisszaságban. Egy könyves polc! 
eg\ szekrény, egy pamlag, — barátságos mele­

szA-kcsői Dunaszakaszon a szabályozód munkákat 
I egy, legfeljebb két év alatt elvégeztetni, ho-v 
í ezáltal az évről évre ismétlődő hajózási akadalv 

és a jégtől lódás következtében minden <*\-1 <«.*u 
ismétlődő ál viz veszély a Duna és a szakaszán 
megszűnjön ?

Hajlandóé a hajai 3. átmetszés mellett levő, 
régi Dunaágakat elzáratni és a szegszárd hátai 
ármentesitő társulatot az átmetszések mellett uj 
töltések felépítésére kötelezni és ezen munka el­
végzésében a szegszárd — hátai ármentesitő tár- 
sulatot államsegélyben részesíteni ?“ (lilénk he­
lyeslés és éljenzés ha felől. .1 széniokol szél- 
niosan iuloözlik.)

Az interpellációt kiadták a két miniszternek

Selyemtenyésztésünk.
irta: Kardos IVrenc.

Miután a selyem tenyésztési felügyelők most 
végzik első kőrútjukat, hogy tenyésztőket sze­
rezzenek, aktuális lesz a selyem tény esz tésrő1 
elmélkedni; némi jogcímem is van ehhez, ameny- 
nyiben kikeltéssel és tenyésztéssel is foglal­
kozom.

A selyemtenyésztés is egyike azon számos 
mellékfoglalkozásoknak,* melyek segítségével 
egyik-másik szerényebb háztartás jövedelme* 
szaporítani lehet. Előnye az, hogy a nehezebb 
dologra nem alkalmas munkásokat lehet e célra 
felhasználni. Azonban nemcsak munkáskéz, 
hanem levél is kell a selyemtenyésztéshez, s t 
sok levél, mert ha sok a levél, többet jövedel­
mez a vele való foglalkozás, azonkívül me a 
időmegtakarítás, ha nem kell a levélért messzire 
menni. De sajnos, hogy még mindig kevés a 
levél, úgy hogy egyes tenyésztők 6 — 8 kilomé­
ternyi utat is megtettek, hogy a szükséges le­
vélmennyiséget beszerezzék. Sőt mi több. drag a 
pénzért vásároltak levelet, csakhogy hernyóikat 
kietethessék, jól tudván azt, hogy csak jól táp­
lált hernyók fonnak jó és nehez gubókat.

Ha tehat a lombhiány kerékkötője a se­
lyemtenyésztés fejlődésének, akkor a lomb, illetve 
szederfák szaporodásáról kell gondoskodni. Erről 
vármegyénkben is már regen gondoskodtak. A 
»Tettes Nemes Tolna Vármegye 1835-ik Eszten­
dei December 15-én Szexárdon tartott közgyü 
lés Jegyzőkönyvéből« 3532. szám alatt kiadott 
már egy rendeletet, hogy az. uras ág ok »szedres - 
kerteket alakítsanak, a községek pedig a köz­
utakat szederfákkal ültessék be: hogy milyen 
eredménynyel, látjuk, hogy ma is nagy a lomb­
hiány.

De maga a 'selyemtenyésztési miniszte: 
meghatalmazott is mindent elkövet es igyekszik 
közreműködni, amennyiben rendkívüli mennyi­
ségű szederfamagot es csemetét oszt ki ingyen 
Azonkívül a se;yemtenyésztési felügyelők a cc -

get árasztó vaskályha a szoba bútorzata. A 
protestáns templomok bezáratását, papok ki - 
kokatásat megindító módon föltüntető kép. \ 
sarokban hosszuszaru pipák. Az ablakok- 
muskátlik, meg a dohány-doboz . .

Amint belépsz, barátságos mosoly, a kék 
szemekből kiáradó meleg szeretet köszönt, t >k: • 
láriuma fölött néz rád jóságos tekintetevei 
Majd felre kerül a nagyszám pipa. A füst . 
karikákba fújja . . . Aztán kezet szőrit Oda­
tessékel a pamlagra s ő is leül s kis idői 
telik, amíg megszólal.

Mondom, hogy meginterjúvolni jötte 
egyet-másért.

k’árn tekint, aztán mosolygás közben sz . 
renykedve tiltakozik. De ritka eset az, hop 
ellen tudna állni mások kérésének s közisme: 
szelíd jósága mégis csak megnyitja ajkait

A magyarosításra vonatkozón kérem vé­
leményét . . .

— Lassan járj, tovább érsz: de azért 
járj és tégy folyton! — kezdi s aztán bele­
melegedve, a maga utánozhatatlan szellemes 
modorában, anekdotákkal fűszerezetten folytatja. 
Nem úgy, mint \ lőbiró a negyvenes években. 
A svábok között lelkes volt a magyarosodás 
Gyerekeiket magyar szóra adtak, bő magyar 
gatyát szabattak rájuk, pörge kalapot vettek 
nekik . . . De a lőbiró túlbuzgósága sokat 
rontott a dolgon. Egyszer valami ügyben járt. 
Htja egy sváb falun vitte át s meglát egy »só­
gort« pisztoly-bugyogóban, strimfliben. Kocsiját 
megállítja. Leszállítja a huszárját. Fölvágatja 
a sváb bugyogójat, aztán jó tizet huzat raja 
»Megemlékezhetsz róla, hogy mi jár annak 
nyomában, ha nem magyaros a viseleted.« Erre 
petyhüdt lett a svábok között a magyarosodás-
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irányos faültetésre vonatkozólag is mindig ad- 1 
;iak szakszerű Útmutatást. De nem is itt van a ■ 
•ríba, hanem hogy az erre vonatkozó rendelet­
ik nem szereznek érvényt. Mit er az, ha a ■ 
községek, ki is ültetik a fákat, de azok sem 
bekerítve sem öntözve nem lesznek s így csak­
hamar kipusztulnak, nagy kárára a selyemte- 

yesztésnek. Ez nem puszta feltevés, csak tessek 
1 selyemtenyésztési miniszteri meghatalmazott 
ur által kiadott jelentésben körülnézni. Ócsény- 
ben egy év alatt tönkrement 71 drb. szederfa, 
Bonyhádon 85 drb. Tevelen 94 drb. Dunaföldvá- 
, on 83 drb., Györkönyön 118 drb., Gyönkön 105 
hrb , Nagydorog 160 drb , Mfszlan 154 drb.Tolnán 
"’80 ’drb. stb. Ilyen pusztulásokat a selyemte- 
~ vesztési évkönyv minden esztendőben mutat ki.

A selyemtenyesztés 1906 és 1907-ben vala­
mivel hanyatlott. Ennek oka azonban az volt, 
hogy a selyemgubó ára nem volt arányban az 
utóbbi évek napszámjával. Egyik-másiknak job­
ban tetszett a biztos napszám, mint a bizonyta­
lan selyemtenyésztés ; mert a lombhiány, a 
kedvezőtlen időjárás nem egyszer kétségessé 
teszi a tenyésztést. Azért kell, hogy a kézi nap­
szám felemelkedésével a gubók ára is maga­
sabb legyen,*) ami némileg meg is történt. De 
nemcsak az első osztályú gubók, hanem a 
másodosztálynak is, mert egy esetleg tulszi- 
goru válogatás mellett kevés jut az első osz- 
taiyba, másodosztályú gubók és gyenge ár 
nedig csakugyan elkedvetlenítik a tenyésztőt. 
Nagyon nyomasztó és terhes a tenyésztőkre 
nézve a hosszadalmas herce-hurcával járó 'be­
váltás, illetve válogatás, szarogatás. Nem azt 
értem, hogy miden gubo az I. osztályba soroz- 
tassék, hanem a tulvárakozást kellene megszün­
tetni. lén is tenyésztő vagyok, az eredménynyel 
is meg voltam elégedve, de őszintén mondva, 
mindig kedvetlen leszek beváltáskor a hosszas 
várakozás miatt, pedig még udvariasságban is 
volt részem. Ilyen aprólékosnak látszó dolgok 
s csökkentik a tenyésztőkben a kedvet, bár az

:) HaUÍrozotan állíthatjuk, hogy az árak meghatározása 
tekintetében a selyemtenyésztési felügyelőség elmegy minden- 
l v a határig S hogy a beváltáskor egx kicsit

egyik — termelőnek várakoznia kell a másikra, azt hisz­
ti k, ezen sem igen lehet segíteni, lehetetlen ugyanis, hogy 

minden termelőnek előre pontos időt tűzzenek ki a gubója át­
vételére. ICrre vsak aztmondjuk. hogy a türelmetlenség magyar 
-ossz szokás. Éppen most olvastuk valahol, hogy a budapesti 
»mber gyilkolni tud például színház után, ha azo..nal nem jut 
(('öltőjéhez, botjához. Tolakodik, lármáz, pedig egy-ket perc 
se ide, se oda. Bizony a gubóbeváltásra jövő emberek is több 
időt eltarisznyáznak például a gerjeni, vagy más csárdánál, 
az asszonyok pedig a komám asszony nyal való trécselésst I, de 
agy-e az egészen más! llát aki pénzt kap, legyen egy kis 
türelme is, vagy adjon tanácsot, mi módon lehet a torlódást 
elkerülni. A s/erk.
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Utóbbi felhozottakat mégis csak múló okoknak 
tekintem, melyek a főfelügyelőség részéről küny- 
nyen elháríthatok volnának.

Az 1908-ik esztendő azonban jobban sike­
rült az 1906 és 1907-ik évinél, azért remény 
van, hogy selyemtenyésztésünk fejlődni fog, 
hisz a hazai selyemtenyésztésünk körülbelül öt 
millió korona munkabért eredményez, ez pedig 
már olyan jelentékeny kereseti ág, melynek fej­
lesztésére valamennyiünknek törekedni kell. A 
selyemtenyésztésnek szociális jelentősége is van, 
mert a földművelő nép közvetlen aratás előtt, 
amikor leginkább pénzszűkében van, jut általa 
keresethez.

A »Szexárdon Öszvegyülő Karok és Ren­
dek« már 1835-ben megkeresték »a Pétsi Me­
gyés Püspök Ur Eő exellentiáját, hogy a Me­
gyében levő Oskola Tanítókat e végzés értelmé­
ben köz munkálődásra serkenteni és a selyem 
tenyésztést mind a Szederfa nevelést, mind pe­
dig a Selyem bogarakkal való elbánás tekinteté­
ből a falusi Oskolákban rendszerint! tanulmányt 
rendelni stb. kegyeskedjék.« Ennek a rendeletnek 
is kevés foganatja volt, mert valami 25 évvel 
rá majdnem teljesen megszűnt Magyarország­
ban a selyemtenyésztés. Most azonban, hogy 
Bezerédj miniszteri meghatalmazott ur a ma­
gyar selyemipart oly magas színvonalra emelte, 
hogy a magyar selyem külföldön is elismerés­
ben és több kitüntetésben részesült, továbbá 
hogy a magyar selyem külföldön is kereseti 
cikk, aztán hazánkban már több selyemfonógyár 
működik, igen kívánatos volna, ha a selyem­
tenyésztés emelésével még több gyár volna 
alapítható, miáltal ismét több munkás jutna 
keresethez.

Hisz Magyarország gazdaságilag is akar 
önálló lenni, ahhoz pedig nem elég csak a poli­
tika, hanem az ipari és gazdasági fejlődés, mely­
ből származik a gazdasági függetlenség ; ha pedig 
selyem tenyésztésünk teljes virágzásba jutna, 
akkor ezen termelési ág is hozzájárulna Magyar- 
ország anyagi függetlenségének a kivívásához.

Tolnavármegye Közgazdasági leírása.
Az ujabbkori magyar történetírás kezdi 

pótolgatni az elűző századok, sőt mondhatni 
még nem is oly regi évtizedek, egyébként tel­
jesen helyre soha nem hozható mulasztásait, 
szakit a régi rendszerrel, amely szerint a tör­
ténetírás nem volt egyéb, mint száraz felsoro­
lása a külső eseményeknek, hogy például ek­
kor meg ekkor, itt vagy amott, ennyi meg 
ennyi ezer ember esett el stb. Ma már nem 
annyira az évszám fontos a történt írásban, 
sőt a tanításban sem, de az illető kor kulturké- 
pónek élethű beállítása s mindenki tisztában

ért való lelkesedés és sok évtized munkája egy 
perc alatt romba dűlt . . .

Azután a kölesdi evangélikus eklézsia 
mely eredetileg német volt) megmagyarosodá- 

sáróí beszél. Mutatja a száz eves elsárgult la­
pon német nyelven vezetett anyakönyveket. így 

olt, amíg az ö atyja került az egyház elére. 
" aztán magyaros szellembe vezette. Az anya- 
Konyveket magyarul irta. A konfirmáció okta- 
tas is magyar nyelvű volt. Azonban német 
istentiszteletet kellett még tartani. Az első ma­
gjai' volt, a második német. 1861-ben a néme­
tek sztrájkoltak emiatt. Nem jártak cl az ő 
nyelvükön tartottra. Erre beszüntették azokat. 
Mikor aztán Lágler Sándor került ide mint pap, 
yjra föl ütötte fejét a németesitő mozgalom. 
i.Te közgyűlés határozta el, hogy úgy legyen 
az istentiszteletek sorrendje, mint ahogyan 
• 1-ben volt. Ne legyen minden 3-ik vasárnapon 

z első német. Nagy lépésre határozta el má­
zát ezután a németség. Teljes számban lölvo- 
iult a magyar istentiszteletre. A tanító meg­
süt, hogy megzavarják azt, de Lágler szigo­

rúan tartotta magát a közgyűlési határozat­
hoz : »magyar istentisztelet lesz '.« S amikor a 
-agyar ének fólhangzott, a fel gyülekezet tün­
tetőleg kivonult. A germanizálási akció ujj hu­
tása volt ez. Ekkor a német elem közgyűlés­
iek összehívását kérte. Megtörtént. A közgyűl­
ésén sok magyarul beszelő is volt jelen. Az 
elnöklő Lágler átlátva a szitán, kijelentette, 
u°gy most német gyűlés van, csakis igy lehet 
• tárgyhoz szólni, aki magyarul szól, attól meg­
unja a szót s kisült, hogy bizony alig egy­

néhány tudott a tárgyalásnál e nyelven elő­
adást tartani. Persze, hogy rohamosan haladt 
ezzel is előre a magyarosítás s Íme, alig telt

bele ezután 2 évtized, az egész gyülekezet 
szíri magyar lett

Az ifjú Lágler céltudatos, de nagyon ta­
pintatos eljárással befejezte atyja müvét s tagad­
hatatlan, hogy a kölesdi ev. egyház megmagya- 
rositása kettőjük müve s érdeme.

— A knltus nem lehet magyarosító eszköz, 
azonban annak magyarra tevése a mű betetőzése 
— igy tartja, tapasztalatai taniták erre . •. .

Ekkor már beiemelegedett s szívesen beszélt, 
visszaemlékezésekkel szőve, tarkítva mindazt, 
amit mondott.

Az irodalomra tértünk . .
— Akár nemzeti, akár egyházi téren nyúj­

tunk valamit a népnek, ne akarjuk azt rá ok­
trojálni ; ne vegye az észre, hogy abból neki 
tanulni kellene. Nemes, lélekemelő, erkölcsne- 
mesitö jó művek, amik nepiesek ugyan, de 
nemesizlésück — kerüljenek eladasra vásárkor, 
piackor a »ponyván«. S biztosítsanak a kiadók, 
az emberbaráti intézmények, több hasznot az el­
adónak. szívesen korpoltálja az majd azt 
Rózsa Sándor banditái« stb. helyett . . Így 

nevelhetjük a népet, igy emelhetjük a közer­
kölcsöt ...

Sok minden erdekeset mondott meg, ac 
az idő tclt-mult s még egy látogatást kellett 

I tennem ...
Elbúcsúztam. Nikisért. Előbb megnezte az 

ablak közt levő gólyaorrból csinált »anaroidjét«. 
■ Fagy lesz!* Hatul, a baromfi udvaron at tá­
vozunk. Ott vannak saját nevelesü szép faj­
csirkéi, kakasai, amelyeknek mókáit, kotkoda- 
csolo társalgásat óraszám elhallgatja . . Ezek­
ről Íródtak azok a pompás megfigyelésig szel- 

! lenics tárcák a baromfiak beszélgetéséről, a 
kakas gavallérságáról . . .

van azzal az óriási veszteséggel, amely hazai 
tudományunkat éppen a legértékesebb szociális 
anyag elvesztésével, a sok százados irodalmi, 
művészeti, közgazdasági kultur-adatainak botor 
fel nem jegyzésével érték. Történetíróink, nép­
rajzosaink igazán csak most kezdik a kalász­
szedést nemzeti létünk nagy szántóföldén, most 
amikor az enyészet annyi meg annyi ezer em­
léket megsemmisített, tönkretett, örökre sírba 
temetett. Vármegyénk illusztris fia, Daréezy 
Aladár földbirtokos, volt országgyűlési képvi­
selő, lelkiismeretes, fáradhatlan munkássága 
egy egész kévére való kalásszal kedveskedik 
nekünk.

Nagy szorgalommal, szép tudással, törté­
netiről éles látással gyűjtötte össze a várme­
gye közgazdasági múltjára vonatkozó fontosabb 
adatokat s egyszerű, világosan érthető stílusá­
val, laikusok által is élvezhető tömör előadás­
ban rajzolja meg a vármegye közgazdasági 
képét egészen a kiegyezés korszakáig. Nem 
csak a vármegyei, de a hazai történetírás is 
sokat nyert a szép munkával, amelynek csak 
egy a hibaja, az, hogy a szerzője ugylátszik, 
nagyon is kötve volt a térhez s bizonyára r a- 
gyon sok érdekes, jellemző részletet volt kény­
telen elhallgatni. Hisszük — egyébként maga is 
kilátásba helyezi, hogy művét újabb kutatások­
kal bővíteni fogja, aminek már előre is örülünk. 
Könyvében azonban így is nagyon sok olyan 
van, sőt megállapíthatjuk, olyan az egész 
könyv, mely e vármegye minden egyes fiának 
nagyobb érdeklődésére tarthat számot s ezért 
egy kicsit bővebb kivonatban is beszámolunk 
annak érdekes tartalmáról.

A vármegye földrajzi leírása után a szerző 
áttér a történeti első nyomokra. Több adat áll 
már rendelkezésünkre a Kelta korszak idejéből. 
Már Wosinszky megállapította, hogy a kelta 
lakosság számos életszükségleti cikkét az etrusk 
és görög kereskedelem révén szerezte be. Az 
etrusk-bárkák a Kapos vizén egész Kündig fel­
jutottak, a görög kereskedelmi összeköttetés­
nek pedig bizonysága az itt talált görög min­
tára készült kelta pénzek. Ezt a könyv nem 
említi, de majdnem kétségtelen, hogy a kelták 
voltak az első, pénzhamisítók, egyszerűen utána 
csinálták, — mert valószínűleg igy olcsóbb volt 
— a görög penzeket.

A római befolyás a Krisztus születése 
előtti 111. században kezdődik. A pannonoknak 
fejlett városaik voltak. Nagy ló, sertés és juh­
tenyésztést űztek s lovaik híresek voltak. Sajt­
jaik és a kelta füstölt disznóhus Rómában ke- 

; resett élvezeti cikk volt. Már küllös kerekeken 
járták, a római kocsigyártók is ezt fogadták el 
mintául. Pannónia bő gabona terméséről Szt. Am­
brus püspök tesz említést s a bortermelést, a mint 
már régebben mi is közöltük, Probus császár ho-

A dombon át a két templom között pár 
perc múltán ott vagyunk a református parókiá­
nál. Hosszú, oszlopos tornác végében az ajtó : 
»Iroda« s egy másik tábla alatta: »szombat — 
papnap !« Pedig hát Kálmán Dezső nem tart 
hivatalos órát. Korán reggel, késő estén szíve­
sen rendelkezésere áll azoknak, akik tanáé-at 
kérik vagy hallgatni akarják, de akik szellem 
nélkül fecsegnek, szóbeszéddel, pletykával tart­
ják — azok számára van ott egy darut es 
iecskét föltüntető rajz — Jeremiástól való citá­
tummal s öklös betűkkel e szók: »Végezz rö­
viden és távozz gyorsan !« Köröskörül könyvek 
-- szekrényekben, szekrények tetején, polcon, 
díványon, ablakban — mindenhol. Köztük sok 
kulturhistoriai értékű s nem egy régi, ritka 
könyv A falon irok, szabadságharcosok képe, 
áproságok, históriai dolgok és — »bolondériak 
A vén poéta ott ül aristonja mellett . . . Fejen 
a régi, kopott, szürke törökös sip*<a, amit egy 
atyafiétól örökölt 500 pengő forint mellekle.e- 
ben. Az öt százas elúszott, de a sipka megma­
radt — s emlékeztet rá. A »Tolnai lakodal­
mast« fújja a Sternberg-gyártmányú áriston, 
ami gyakori szórakoztatója. A hegedűje értékes 
jószág — 1647-ből való, ott lóg ... Az csak 
néha kerül le a szögről s elzokogja olyankor 
a régi világ zokogó nótáit . . . Amik föllelke­
sítik jelesünket s eszébe juttatják a »régi jó 
időket« . . .

A zenéről kezdjük :
— Hallgasd meg, ez am a nóta, jól van. 

nagyon jól, de hiányosán. Ezt a „Tolnai Lako­
dalmast« Szekszárd (akkor még Szegzárd) regi 
hires prímása : Prekop Náci csinálta össze — 
egy bus es hat vig magyar nótából. Ma nincs 

1 Tolnában cigány, aki jól el tudná huzni .
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nositotta meg, az akkori ínyenc világ nagy 
örömére. /

Galerius Caesár rengeteg erdőséget irtatva 
ki, a Felsőt, a mai Balatont összekötötte a 
Dunával. Kétségtelen, hogy a Sió-csatorna igy 
jött létre. A szabályozott Dunamentén élénk 
kereskedelem fejlődik. Az Aquincumi (budai) 
minit ezt az egész provinciát, amelyet Galerius 
Caesar, felesége — Diocletianus császár leányá­
nak nevéről Valériának nevezett el, belekap­
csolta a világforgalomba. Alisca (Szekszárd), 
A!ta Ripa (Tolna), Lussunium (Dunakömlőd) 
voltak ebben a korban itt a vármegyénknek 
legnépesebb városai. De jelentékeny helyek 
voltak Ad Statuas (Várdomb), továbbá nagy 
castrumok — erődített helyek állottak a mai 
Hant Kajmád, a Tengelicek, Hencse puszta, 
Györköny, Bikács, Németkeér, Leperd puszta s 
Értény helyén. A nagy népvándorlás aztán meg­
változtatja az itteni közgazdasági kultúra képét. 
A hunnok, góthok, gepidák, avarok véres pusz­
tító harcok árán egymás kézéből csikarjak ki 
ezt az áldott földet. Nagy Károly még a római 
műveltség omladekain uralkodik az elnéptele­
nedett vidéken, utódai azonban már meghát­
rálni kénytelenek a beözönlő magyarság előtt. 
Varmegyénk területét Ete es Bojta fejedelmi 
személyek vették birtokukba. Bátaszek és 
Konyhád között nagyon sokáig fenállott Etény 
(Ete) vára. A legnagyobb rész azonban Árpádé, 
igy királyi birtok. Ez tette lehetővé, hogy itt a 
regi romokon uj pezsgő gazdasági élet fakad­
jon. I. Béla Szekszárdon, Szent László a hátai 
hegyen, Vak Béla Dunaföldvárott, 11. Géza 
B taszéken (Cikador), apátságokat létesítenek. 
— A nagyobb királyi donatiosok a Bikach, 
Moys, Apor, Töttös nemzetségek is egymás 
uian állítják fel a madocsai, ábrahámi, apati, 
töttösi monostorokat.

Az Anjouk korában a Laczkfjyak Simon- 
tornyán, a Tamássyak Tamásiban, ä Marczaliak 
1 oinán telepesznek le, Köiesdnek a Zerechenek, 
Dombóvárnak a Dombénak. Baksnak a Hálóid 
nemzetiség majd a J'aksy család lesznek az 
urai. A legnagyobb egyházi birtokosok : a duna­
ié dvári, szekszárdi bencés és a czikadori cisz- 
tercita apátság atb. A világi nagy birtokosok 
között a X\ -ik században a Héderrán/cik az 
elsők, a tamásii, debregeczi, az ozorai óriási 
uradalmakkal, amely legutóbbi a hires ozorai 
Pi/’ó halála után vált birtokukká. Ez az Olasz­
országból bevándorolt, magyarrá lett, ritka fej­
lett müizlesii főur építtette a kincses hirti ozo­
rai kastélyt. Nagy kiterjedésű birtokosok voltak 
még itt Verböczy István, az első codificator. a 
Garayak, Laczkffyak a györgyi Bodók, a darói 
Mayosok, a lévai Csehek, a Hatold nemzetség­
beli, tovább virágzó J’aksy család.

Érdekes tudni, hogy a XIV. században a 
varmegye területén 13 var, 21 város és 540 
helység volt. Népessége tehát az akkori viszo­
nyokhoz képest sűrűnek mondható. A szek­
szárdi apatsag 1408 ban 100 lovast tartozott 
birtokairól kiállítani. A vármegye adója 1494-ben 
9924 es fél, 1495 ben 10031 és fel forint volt, 
mig Veszprém csak 3509 forint adót fizetett, a

Pedig kottában is meg van, 1846-ban adták ki. 
Hanem a mai cigányok nem magyarán húzzák, 
hanem cigányos cikornyákba fulasztják a zama­
tot .. . A régi cigányköltészet, a magyar nóta 
poezise. Cinka Panna. Bihari, Dank'ó Pista 
meg Lányi Kálmán voltak az igazi cigánynóta- 
köitők. Az ő munkáikban benn zokog á ma- 
g\ <u légi buja-bánata; tölkacag deli üdesége. 
eletkedve, vigsága . . .

Mutat egy el sárgult kézirata kottát 
Az igazi Klapka-indulo 1 Az nem igaz, amit 
< iiacza mond történetében, hogy a »Föl-föl vi­
tézek a csatára* hangjainál s azt enekelve vo­
nultak ki a katonák Komárom kapitulációja 
után . . . Azt a verset Thaly Kálmán irta 
1860-ban s akkor zenésitették is meg. Az igazi 
Klapka-indulő szerzője ismeretlen

Mutatta egy modern iró könyvét . 
Nézi, lapozza, aztán :

Az irodalom modern irányzata múló 
vagy átmeneti valami. Vissza kell térni s visz- 
szatérünk Jókaihoz. Mert az mutatja meg, 
hog\ ki a jeles iró, hogy hogyan festi meg 
alakjait,’ hogyan szerepelteti őket ... Ha bará­
tainkká lesznek -- biztos, hogy nagy kóltő, 

■!.e ef. 110 a,k°tása • • - S ezek az alkotások 
orokke gyonyorködtetők. Ismerek — úgymond 
- egy jeles nagy urat: Apponyi Sándort, ak.

tazasai alkalmával egy-egy latin autort mindig 
vX vankosa alá tesz, azt olvassa 
a

ketszerte nagyobb Baranya pedig 9042 és tél 
forintot, a háromszorta nagyobb Somogy is 
csak 11.085 forintot.

A kereskedelmi és áruforgalmi viszonyok 
ugylátszik élénkek voltak. Simontornya már 
1377-ben kapja országos vásárjait I. Lajos ki­
rálytól, (Izórának pedig 1399-ben eszközölte 
ezt ki földesura Ozorai Pipó, Zsigmond király­
tól. 1412-ben vásáros hely volt Alsó- vagy 
Felsőnána is.

A Duna s a bal partján levonu'ó országút 
közvetítette a forgalmat az egész kelettel. Elénk, 
nyüzsgő élet volt itt. Tudjuk, hogy Szent 
István törvényeket alkotott Tolnán, amelyet 
Gaelotti nagy városnak nevez. Br. Wratislav 
lengyel főur, Brown Eduárd angol utazó s a 
könyv által nem említett Evlia Cselebi török 
utazó ide vonatkozó feljegyzéseivel már régeb­
ben foglalkoztunk, igy még csak azt említjük 
fel, hogy a szekszárdi bor már az Árpád ki­
rályok alatt különös és nagyobb becsben állott 
s első ízben (mint vinca erin) egy 1061-ben 
kiadott határjárási okmányban emlittetik.

Körülbelül ennyi az, amit e vármegye 
eddigi történetéről tudni lehet, a népességi ter­
melési és forgalmi vizsonyo ról azonban vilá­
gosabb képet nyerhetünk az úgynevezett török 
kincstári defterekből, (számviteli könyvekből) 
amelyek dr. Kämmerer Ernő jeles történetírónk ! 
feldolgozásában örökbecsű adatok, valóságos j 
kulcs e vármegye ősi történetének megismeré­
séhez.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

A dunaf öld vári járási jegyzői 
egylet közgyűlése.

Röviden megemlékeztünk már e gyűlés le­
folyásáról, most azonban, mint az egylet hiva­
talos lapja, közöljük a nekünk beküldött alábbi 
jegyzőkönyvet is egész terjedelmében. Az alább 
olvasható elnöki megnyitó lelkes hangja való­
ságos harci riadó. Kívánatos, hogy telrázza ne- 
csak a kar társak, de szélesebb körök érdeklő­
dései is, mert valóban itt az ideje, hogy a köz­
ségi törvény módosításával végre-valahára 
orvoslást nyerjen a jegyzők sok panasza s va- 
lahára úgy a hivatalos, mint a magánéletben 
is elfoglalják azt a helyet, amely őket, mint a 
községi közigazgatás szellemi {vezetőit méltán 
megilleti.

Jegyzőkönyv. Felvétetett Dunaföldváron, 
1909. évi február hó 15-én, a dunaföldvári já­
rási jegyzői egylet rendes évi fközgyűléséről.

Jelen voltak : Niefergall Nándor elnök, 
Takács Gyula, Gungl József. Decsy Béla, Kurcz 
Béla, Szoják Lajos, Gazdag Dezső, Tury Sán­
dor, Fugerth Károly, Hubert Ferenc jegyző. 
Számszerint 10 egyleti tag.

1. Niefergall Nándor, a járási jegyzőegylet 
elnöke, a jelenvoltak üdvözlése után a közgyű­
lést a következő beszéddel nyitotta meg :

Ezekről a jövő számban !
(Folyt. köv.

VÁROSI ÉLET.

Városi közgyűlés Szekszárd r. t. város 
képviselőtestülete február hó 27-én dr. Szent- 
királyi Mihály polgármester elnöklete alatt rend­
kívüli közgyűlést tartott, melyen a következő 
határozatokat hozták. 1. A jegyzőkönyv hitele­
sítésére dr. Leopold Sándor és Pekari János 
kérettek fel. 2. A polgári iskolai építkezésekre 
szükséges 142.000 koronát a legkedvezőbb aján­
latot tett Szegzárdi Takarékpénztártól határoz­
ták kölcsön venni 40 évi törlesztésre 6'2 szá­
zalékos törlesztési hányaddal. Ezzel kapcsola­
tosan még elhatározták, hogy az építési telke­
ken álló épületeket a város házi pénztára ter­
hére bontatják le s ennek ellenértékéül az épü­
letekből nyert anyag a város tulajdonát képezi. 
3. A Magyar Kender és Lenipar Részvénytár­
saságnak ingatlan eladás és adómentesség meg­
adása iránti kérvényének érdemleges tárgyalá­
sára hivatott közgyűlést március hó 29-ere 
tűzték ki. 4. A mezőgazdasági bizottság szer­
vezetéről szóló szabályrendeletet megállapítot­
ták. 5. Az iskolai alap vagyon 1908. évi szám­
adását 3583 korona 14 fillér bevétellel, 904 ko­
rona 96 fillér kiadassa!,'2078 korona 18 fillér 
készpénz és 4325 korona 91 fillér kovetelesbeli 
maradványnyal elfogadták.

Szóba kerültek a régi követválasztások s 
regélt, beszélt, folyt a szó ajkáról a híres kor­
tesnóták neves írójának . . .

1869-ben két kerület közül az egyikből 
a bal-, a másikból a jobbpárt kért löl kortes­
nóta írásra. Luxból megtettem : egyiknek is it­
tam. másiknak is. S mind a kettőben a földi­
csért győzött . . .

Beszelt sok mindenről szellemesen, szipor­
kázón. A visszaemlékezés a múltba jól esett 
üde lelkének, visszaélte az aranvkort: ifjúsága 
szép idejet ...

Sok értékes holmival gazdagon hagytam 
el az irodát . . . S amint végig kocogtam az 
oszlopos folyosón, felhangzott újból a »Tolnai 
lakodalmas«, de most már a hires Steiner gyárt­
mányú hegedűjén játszotta el a korra vén" de 
lélekben ifjú poéta .

Ez a két férfi lepett ki négy évtized előtt 
az iskolai eleiből az élet küzdterere. Nem azért, 
hogy a nagy tömeg hulláma által ragadtassák 
magukat szenvedéllyel, mert az ő lelkűk egv 
eszményibb világ keresései tűzte ki célul s1 igy 
ok maguk is fodrossá, hullámossá tettek az 
áradatot, melynek ha bár kicsiny, de jelenté­
keny atomjai ők 1

Korifsáns/.ky Ottó.

Tisztelt Közgyűlés! Kedves Kantinsuk !

Első és legkedvesebb kötelességemnek is­
merem, hogy szivem egesz melegével üdvö­
zöljelek benneteket es köszönetemet fejezzem 
ki megjelenésiekért, ami által lehetővé tettetek 
a mai napra kitűzött tárgyak beható megvita­
tásai és azon nagy és magasztos feladatoknak 
előbbre vitelét, melyeknek megvalósítására tö­
rekedtünk.

Nem hallgathatom el azt a fájó érzést, 
mely keblemet elfogja azon szomorú tények 
megállapítása alkalmával, hogy jegyzőtársaink 
mily csekély számban jelentek meg a mai köz­
gyűlésünkön es hogy mily kévés éideklődést 
tanúsítanak saját ügyeik es érdekeiknek ren­
dezése es megvédésé körül.

Ennek a keleti közönynek es fásultságnak 
lehet elsősorban betudni, hogy a községjegyzői 
kar, mely számbeli, szellemi es erkölcsi ere- 
jenel fogva is az államhatalomnak egyik leg- 
lontosabb szervét képezi, még mindig nem volt 
képes elfoglalni azt a helyet, amely joggal 
megilleti. Nem hiheíem el, hogy lenne olyan 
községi jegyző, aki nem erezné azt a lealázu 
helyzetet, melyben a jegyzők a törvény azon 
intézkedésé folytan jutottak, hogy a község 
első felelős tisztviselőiéként a biró van meg­
jelölve. Igaz ugyan, h rgy a törvényhozó testület 
erre az alkotásra sohasem tekinthet büszkén 
vissza, mert művelt államokban alig van r. 
még egy példa, hogy a község első tisztviselője 
analfabéta is lehessen es attól semmiféle képe­
sítés sem kívántatik. Ellenben a törvényes 
minősítéssel biró jegyző, aki a községi önkor­
mányzatnak irányítója, éltető lelke es szellem: 
vezetője, második helyre helyeztetik. Ezt a 
viszsás helyzetet fokozza még azon körülmém 
is, hogy a jegyzők közjogi állása nemcsak hog> 
rendezetlen, de igen sokan vannak jogi tekin­
télyek közül is olyanok, akik a jegyzők köz­
tisztviselői jellegét is kétségbe vonják.

Egyes törvényekből, mint például az 1878 
évi \ . t. c , az 1885. évi 1. t. c. 6. §-a, va­
lamint az 188(1. évi XXII t. c 74. Jj-ából ki 
lehet ugyan magyarázni, hogy a községi jegy­
zők a köztisztviselők közé tartoznak, de eg\ 
kis ravasz rabulisztikával epugy lehet az ellen­
kezőt is bizonyítani.

Bizonyosan rendezettebb viszonyok lenné­
nek a községi közigazgatás és önkormányzat 
terén, hogyha a jegyzők szolgalati pragmatika- 
val es fegyelmi törvénnyel bírnának. Nem 
lebegne állandóan a fejük felett a Damokle- 
kardja akkor is, hogyha az erejüket messze 
túlhaladó munkálataiknak a megszabott határ 
időre eleget tenni nem képesek.

A községi jegyzők szeme előtt, amidőn 
jogos és méltányos kívánalmaik orvoslását 
kérik és szorgalmazzák, sohasem az lebegett, 
hogy valami kiváltságos elbánásban reszcsülje- 

,nek, hanem viszonyaiknak olyan mérvbeni ren­
dezését kérik, amilyen az összes köztisztviselők 
: észére törvényhozási utón már megállapítva 
es biztosítva lett. Meghatározni kívánják a 
munkakörüket annak a mérlegelésével, hogy 
az túl ne haladja egy ember fizikai erejét.
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Megfelelő munkaerőről való gondoskodást, té­
teles közigazgatási törvények alkotását, füg­
getlen fegyelmi bíróság életbe léptetését és az 
adóbehajtások alóli felmentésüket kérik. Fáj­
dalommal kell lelemlitenem, hogy a jegyzői 
karnak ezen óhajtásai kormány körökben meg­
hallgatásra nem találnak. Mindezideig nem 
találkozott olyan államférfin, aki ezeket az 
állapotokat a magyar parlamentben férfias 
nyíltsággal es őszinteséggel szóvá tette volna. 
Klielyett nap nap mellett lehet hallani olyan 
kitörő hangokat, melyekkel a magyar közigaz­
gatást „ázsiai“ jelzővel illetik. Mindazonáltal 
mégsem törekszik senki arra, hogy hazánk 
viszonyainak figyelembe vételével a művelt 
nyugat fejlettebb közigazgatási rendszere meg 
honosíttassák. Különös jelenségnek mondható, 
hogy a legtöbb törvény, hatósági rendelet és 
intézkedések végrehajtása mindig „előljarósági“ 
gyűjtő szócska mögött a jegyzőre ruháztatik. 
Ha pedig jogkörének kiterjesztése, anyagi és 
erkölcsi viszonyainak rendezése kerül felszínre, 
senki sem akar a jegyzőről tudomással birni. 
Azért tehát nem lehet csodálkozni azon, hogy 
a községi jegyzők elégedetlenek helyzetükkel 
es hogy újabban e pályára oly elenyésző csekély 
szántban lépnek, látva azt, hogy mindenki jogo- 
sitva érzi magát a jegyzővel szemben szó és 
Írásban olyan érintkezési modort használni, a 
melyet a mai szociáli's viszonyok mellett szol­
gáljuk es cselédjükkel szemmel sem merészel­
nének.

Ennek az elviselhetetlen visszás helyzetnek, 
hogy nagyobb számú áldozatai és súlyosabb 
következményei nincsenek, az egyedül annak 
lu ,.;donitható, hogy Magyarország vármegyei 
cs járási tisztviselőn fenkölt lelkületű és neme­
sen érző úri emberekből állanak, akik közül 
a legritkább esetekben találkoznak olyanok, 
kik a kezeikbe letett korlátlan hatalommal 
visszaélést követnének el. De máskülönben is 
a varmegyei és járási tisztviselők vannak hivatva 
a községi jegyzői kart értékelni és azok szel­
lemi és egyéni érteke felül bírálatot mondani. 
Akik igen jól tudjak, hogy micsoda munkát 
végez a jegyzői kar. Teljes tudatával bírnak 
annak, hogy a nép szellemi vezére a jegyző, 
akinek nemcsak a törvény holt betűit, hanem 
a községi elet vérkeringését is ismernie kell. 
Sőt minden szerénytelenség nélkül elnv ndható, 
hogy a községek előre haladása, jóléte egye­
dül a jegyző szakértelmétől cs hazafiasságától 
függ. Mert habár a közigazgatás formáját és 
keretét a törvények és hatósági rendeletek álla­
pit, ak meg, de nem vitatható el, hogy azok 
gyakorlati értékkel csak abban az esetben bír­
nak. ha lelkik-me rétesen lesznek végrehajtva.

El kell tehát ismerni, hogy a községekben 
él i magyar nemzet személyi es anyagi ügyeire 
oly óriási befolyást gyakoroló községi jegyzői 
intézmény már kinőtt azon keretek közül, I 
melyek közé az 1871. évi XVIII. t. ez., valamint 
az 1886. évi XXll-ik törvénycikkek alapján 
behelyezve lett. Ennek az intézménynek tágabb . 
jogkori. nagyobb erkölcsi súlyt és viszonyainknak 
mielőbbi rendezését kívánjuk, hogyha a rendezett 
anyagi viszonyok között elő magyar nemzeti j 
áii.oi mielőbbi kiépítését megvalósítani óhajtjuk. 
Annyival is inkább, mert a községi jegyző ma 
mar nemcsak tisztviselőbe a községnek, de a 
társadalmi téren is nagy áldozatok árán azt a 
helyet toglalja el, melyet néhány évtized előtt 
a művelt középosztály töltött be.

Ne vegyétek kedves Kartársak rossz 
névén, hogy ily elegikus hangon szólok hoz- 
óab ;. Szándékosán használtam ezeket a sötét,
'le nem túlzott színeket a jegyzői kar mai 
'.iszonyainak vázolása alkalmával. Egyrészről 
'mzbi képet kívántam nektek helyzetünkről 
adni, másrészről hogy figyelmeteket újból tel - 

a mindnyájunk által eléggé ismert 
m|°k és sérelmek orvoslására. Meg kell tehát 
'1 gadnunk minden törvényes eszközt es módot 
j"-b)> es méltányos kívánságaink megvalósitá- j 
Y1 1 Nyerjük meg ügyeink szószólójául a J 
e'u'e*' országgyűlési képviselőinket. Ne csak 

t ,'1'u:’D körben ismert közigazgatási szaklapok- 
o m', ‘anem nagyobb politikai lapokban is emel- 
j ' ml tiltakozó szavunkat a mai elviselhetet- 
,en, 1 endszer ellen. Vegyünk példát azoktól,
. ! a folytonos es kitartó munkálatok utján 
V1' ai szamra és erkölcsi erőre nálunk kisebbek 
iV t,v s°*'kai nagyobb eredményeket érték el.

" mndenki megteszi kötelességét, akkor műn- 
‘•a -unkát siker fogja követni Engedje a 

ktv-'c.'1Ul1' *stcn» hogy ez mielőbb bekövet-
K' mer* a jegyzői kar ezt méltán meg- 

'•*-m r a gyűlést megnyitódnak nyilvánítom.

Jegyzőkönyv hitelesítésére Gazdag Dezső és 
Szoják Lajos kartársakat kérem fel.

2. A járási jegyző egylet 1907. és 1908. 
évi pénztári számadásainak bemutatása.

évi pen
A dunaföldvári járási jegyzőegylet 1907. 
énztári számadása: 66 kor. 24 fill, bevétel

62 ,, 24 „ k'adás
— fill, pénztári

— fill, bevétel
—- kiadás

4 kor.
maradvánnyal, az 1908. évi

számadás pedig 18 kor.
4 ,)_____  _______

14 kor. — till, pénztári 
maradvánnyal egyhangúlag hozott határozattal 
helyesnek találtatott, s a felmentvény Eugerth 
Károly egyleti pénztáritoknak megadatott.

3. A járási jegyzőegylet 1909. évi költség- 
vetésének megállapítása.

A járási jegyzőegylet választmánya által 
készített és elfogadásra ajánlott 1909. évi költ­
ségelőirányzat 218 kor. 24 fill, bevétel

150 ,, — ,, kiadás
68 kor. 24 fill, pénztári 

maradvánnyal egyhangúlag hozott határozattal 
elfogadva es megállapítva lett.

4. A Klimes Antal Hőgyész község főjegyző 
jének nevére tett alapítvány levél bemutatása.

A Tolnavármegye községi, kör-,al- és segéd- 
jegyzői által 1908-ik evben Klimes Antal hőgyé- 
szi községi lójegyző nevére a jegyzői nvugdij- 
szabályrendelet körül szerzett elévülhetetlen 
éi demeiért tett alapítvány levelének egész ter­
jedelmében történt felolvasása után helyeslőleg, 
ölömmel tudomásul vétetett s az egylet irat­
tárában leendő megőrzése elrendeltetett.

5. Szoják Lajos bölcskei adóügyi jegyző 
indítványa a befizetési időpontoknak az adó­
főkönyvekből való kihagyása tárgyában

Szoják Lajos, Bölcske község adóügyi 
jegyzője ezen indítványát a közgyűlés folyama alatt 
visszavonta. Miért is ezen indítvány felett a 
közgyűlés napirendre tért.

6- Szoják Lajos, Bölcske község adóügyi 
jegyzőjének indítványa a vármegyei pótadók 
beszállítása tárgyában.

Szoják Lajos, bölcskei adóügyi jegyzőnek 
azon indítványa, hogy a vármegyei pótadók a 
községi költségvetésből hagyassanak ki, s a 
kir. adóhivatalhoz csak azon összeg szállítás­
sá be, amely tényleg befolyt, egyhangúlag ho­
zott határozattal tudomásul vétetett annál is in­
kább, mert a vármegye legtöbb községében a 
megyei pótadók már az indítvány értelmében ke­
zeltetnek.

7. A központi járási jegyzőegylet átiratának 
bemutatása a közgyűlési jegyzőkönyv megkül­
dése iránt.

A közgyűlés a központi járási jegyzőegylet 
átiratát egyhangúlag hozott határozattal helyes­
lőleg tudomásul vette azért is, mert a közgyű­
lési jegyzőkönyv megküldését és hírlapi közzété­
telei a dunaföldvári járási jegyzőegylet már 1907. 
évi közgyűlésén határozati lag kimondotta.

8. A dunaföldvári járási jegyzőegylet tisz­
teletbeli tagjai részére átadandó díszoklevelek j 
tárgyában határozathozatal.

A közgyűlés egyhangúlag hozott határo­
zattal megbízta a járási jegyzőegylet elnökét i 
arra cézve. hogy a dunaföldvári járási jegy­
zői egylet tiszteletbeli tagjait a megválasztott 
nagyságos Simontsits Elemér alispán, Szabó 
Károly országgyűlési képviselő, tekintetes 
Rassovszky Julián járási főszolgabíró es Klimes 
Antal hőgyészi községi főjegyző urak részére 
a díszokleveleket készíttesse el s azokat küldött­
ség utján fentnevezetteknek adja által.

9. Szoják Lajos, bölcskei adóügyi jegyző 
indítványa az üresedésbe jövő jegyzői állásokra 
a járási főszolgabíró ur áltál történendő jelölé­
sek tárgyában.

A dunaföldvári járási jegyzőegylet egy­
hangúlag hozott határozattal kimondotta, hogy 
felkéri Rassovszky Julián járási főszolgabíró 
urat aziránt, miszerint a járásban üresedésbe 
jövő községi jegyzői állásokra való kijelölésnél 
a járásban hosszabb idő óta működő s minden 
tekintetben megfelelő aí- es segédjegyzők kér­
vényeit figyelembe venni s azokat hasonló mi­
nősítéssel biró vidéki pályázatokkal szemben 
előnyben részesíteni szíveskedjék.

10. Dr. Somogyi Aladár országgyűlési 
képviselő üdvözlése az adóreform tárgyalása 
alkalmával az országházban tett szakavatott es 
a községek iránt igaz jóakaratot tanúsító fel­
szólalása tárgyában.

A járási jegyzőegylet egyhangúlag hozott 
határozattal megbízta az egylet elnökét, hogy 
dr. Somogyi Aladár országgyűlési képviselőt 
üdvözölje s jegyzőkönyvi kivonat utján hozza

tudomására a jegyzőegylet meleg rokonszenvét 
és elismerését azért a szakavatott és a köz­
ségek iránt igaz jóakaratot tanúsító felszóla­
lásáén, melyet az adóreform tárgyalása al­
kalmával a községi háztartás s a magyar jegy­
zői kar érdekében elmondott.

11. Nagyságos Simontsits Elemér várme­
gyei alispán és tekintetes Rassovszky Julián 
járási iőszolgabiró urak távirati üdvözlése a 
járási jegyzőegylet közgyűlése részéről.

A közgyűlés nagyságos Simontsits Elemér 
vármegyei alispán és tekintetes Rassovszky 
Julián járási főszolgabíró urakat a községi 
jegyzői kar iránt mindég tanúsított igaz jóin­
dulatukért egyhangúlag hozott határozattal, lel­
kesedéssel táviratilag üdvözölte.

12. Klimes Antal hőgyészi községi fő­
jegyző távirati üdvözlése a legmagasabb helyről 
ért kitüntetése alkalmából.

A közgyűlés táviratilag üdvözletét fejezi 
ki Klimes Antal hőgyészi községi főjegyzőnek 
azon alkalomból, hogy legfelsőbb helyről ki­
tüntetve lett és jól megérdemelt elismerésben 
részesült mindazon elévülhetetlen érdemei és 
fáradozásaiért, melyet a közérdek és a községi 
jegyzői kar érdekében hosszú éveken keresztül 
önzetlenül tanúsított. Ez a kitüntetés nemcsak 
Klimesre, hanem a községi jegyzői karra nézve 
is elismerés és megbecsülés jellegével bir.

Mas tárgy nem lévén, az ülés bezáratott.
Kmf.

Huber Ferenc, Nieíergall Nándor,
jegyző. elnök.
Gazdag Dezső, Szoják Lajos,

jegyzőkönyv hitelesítők.

HÍREK.___
Március 3.

E szerdai vacsoránkon 
Mindössze heten valónk,

Kik is »szobor-bizottsággá <
Rögtön megalakulónk ;

Mert — bár a vili any teleppel 
A vásártér határos 

S mégis klubjaink irháját 
Nyúzza most le a város 

Még egy szobrot ajándékoz 
Szekszárdnak a kaszinó 

— Ki, a villanytelep elé —
5 ez lesz —- egy arany tinó.

— n.

— Személyi hírek Széchenyi Sándor gróf, 
vbtt., a főrendiház elnöke Budapestre utazott 
a főrendiház üléseire.

Agponyi Géza gróf főispán 8-án Szekszádra 
érkezik s 10-én elnököl a közigazgatási bizottság 
ülésén.

Simontsits Elemér alispán párnapra Buda­
pestre távozott.

Hazslinszky Géza, kir. törvényszéki elnök 
tegnap előtt érkezett haza a fővárosból, ahol 
jelentéktelenebb operáción ment keresztül.

Dr. Szentkirályi Mihály polgármester f. hó 
4 én Budapestre utazott, ahol a városnak a 
minisztériumban levő ügyeinek elintézése iránt 
jár el.

— Uj csillagkeresztes hölgy. Mária Jozefa 
iőhercegasszony nagy-apponyi gróf Apyonyi 
Károlvné szül. Windich-Graetz Mária Aglája 
hercegnőnek, főispánunk menyének a csillag- 
kereszt-rendet adományozta.

— Áthelyezések A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Gockler György kecskeméti ál­
lami főreáliskolai r. tanárt a szekszárdi állami 
főgimnáziumhoz áthelyezte.

A földmix elésügyi miniszter Láng János 
dunaföldvári és IE immer Zoltán m kői állami 
álatorvosokat kölcsönösen áthelyezte.-!

— Főigazgatói látogatás Dr. Vdrady Karoly 
székesfehérvári tankerületi főigazgató f. hó 15-én 
a főgimnázium tanmenetének megvizsgálására 
Szekszárdim, érkezik.

— Percei Ákos nyugdíjazása. Az igazság­
ügyi miniszter Percei Ákos kir táblabirót, a 
kaposvári törvényszék polgári tanácsának volt 
elnökét, ideiglenesen nyugdijállományha helyezte 
és részere évi 6624 korona nyugdíj kiutalását 
rendelte el. Percei Ákos lemondott a kaposvári 
kát. kör. elnöki tisztéről és el is költözködik 
Kaposvárról. Az ellene saját kérésére folyamatba 
tett fegyelmi vizsgálat ezzel még nincs elintézve. 
Annak eredménye ele nagy érdeklődéssel tekint 
a kaposvári úri közönség.
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— Egyházmegyei hírek Zichy Gyula gróf, 
pécsi püspök Moyzis Imre szekszárd-belvárosi 
r. k. segédlelkészt Dályokra atminisztratorrá 
nevezte ki, az ő helyébe pedig Szekszárdin 
Koch Gyula s. lelkészt helyezte át.

— Adományok. A szekszárdi népkonyhára 
adakoztak : a Szekszárdi Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete 100 kor., Sztankovánszky 
Mária (Kajdacs) 20 kor., Wolf Henrik (Szek­
szárdi 20 kor., 25 kiló bab és 3 zsák burgonya. 
— Ezen kegyes adományokat számos szege 
nyeink neveben halas köszönettel nyugtatom. 
Szekszárd, 1909. március 2. — Bezerédj Pál

Kuníy Károly fácánkerti földbirtokos a 
Bezerédj István szobor-alap javára 200 koronát 
adományozott, mely kegyes adományért köszö­
netét fejezi ki Simontsits Elemér, a szobor-, 
alap-bizottsag elnöke.

— Hitközségi Ülés. A belvárosi t óm. kath. 
hitközségi tanács és iskolaszék ár. Fent Ferenc 
szentszéki tanácsos elnöklete alatt !. hó 4-en 
ülést tartott, melyen tudomásul vettek Nemen 
Győző nyugdíjazását es elhatározták, hogy 
állását szeptember 1-re töltik be. A Nemes áltál 
eddig birt földjárandóságot Bállá Sándornak, a 
íailletményt pedig Egri Bélának adták. Nemes 
Győzőt, az általa felvett lakbér visszatérítésének 
kötelezettsége alól felmentették, az egy havi 
failletniény visszafizetésére azonban kötelezték. 
Janosits Károly azon indítványát, hogy az 
egyes tanítói állások javadalma, az álláshoz 
kötötten, áilandósittassék a közelebbi gyűlésen 
veszik tárgyalás alá

— Felolvasások A szekszárdi rk. olvasó 
kör holnap d. u. '/* 5 órakor tartandó felolvasó 
estélyén Kálmán Károly belvárosi tanító tart 
felolvasást: Mit köszönhet az emberiség a tu­
dományok haladásának címmel. A szekszárdi 
rk. társaskör holnapi ; szabadtanitásának sor­
rendje a következő: 1. A népszövetség ismer­
tetése. Előadja : Szabó Géza főgimn. hiltanar. 
2. A kath. oktatásügy. Előadja : Varga Ferenc 
főgimn. tanár. 3. A kath. sajtó ügye. Előadja : 
Horváth Ignác tanító. 4. Jézus a tengeren. Sza­
valja : Hauszknecht János.

— Kinevezés A pécsi kir. Ítélőtábla el­
nöke dr. Vaday Viktor volt bonyhádi kir. jarás- 
birósági díjtalan joggyakornokot díjas gyakor­
nokká nevezte ki.

— Az ügyvédi kamara köréből. A pécsi ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy dr. Látrányi 
Imre ügyvédet, .Tamási székhellyel, az ügyvedek 
lajstromába folytatólag fölvette.

— Névváltoztatás A belügyminiszter 
Klein Antal őcsényi lakos saját, valamint Mária 
nevű kiskorú gyermekei családi nevének Kom- 
lósi«-ra kért atváltoztatásat megengedte.

— Lemondás. Apát Alajos a vármegyei 
gazdasági egyesület bikavizsgáló bizottságának 
ujonan megválasztott elnöke, erről a tisztségről 
lemondott.

— Méhészeti tanfolyam Értesítem tanke­
rületem tanítóit és tanítónőit, hogy a gödöllői 
állami méhészeti gazdaságban a folyó évben 
julius 1 — 18-ig és július 26-tól augusztus^ 12-ig 
néptanítók, augusztus 15—28 ig pedig nők ré­
szére méhészeti tanfolyam log tartatni. Ellátás 
díjtalan, féláru vasúti jegy is nyerhető.

Az egy koronás bélyeggel ellátott es a ni. 
kir. földmivelésügyi miniszterhez címzett kér­
vény junius 1-ig hozzám küldendő.

Szekszárd. 1909 február 2E
Tihanyi homokos

királyi tanácsos, tanfelügyelő.
— A fegyvertartás országos szabályozása 

mellett. Tolnavármegye az ország azon törvény- 
hatóságai között volt, amelyek mar elsőnek 
szabályozták a fegyvertartást, amennyiben 
törvényhatósági szabályrendelettel korlátozta a 
vármegye területén nemcsak a fegyvergyártást. 
hanem a fegyver és lőszer árusítást is. De mit 
sam ért el ezáltal, miután legtöbb törvény- 
hatóság területen nem all fönn mai napig sem 
ilyen természetű korlátozás es igy a máshol vá­
sárolt fegyvereket, lőszert vidáman használjak 
Tolnavárni egy ében is. Ennek meggátolása ve­
zette Simontsits Elemér tolnavármegyei alis­
pánt, amidőn a törvényhatóság nevében azzal 
a kéréssel fordult valamennyi vármegyéhez és 
városhoz, hogy a maguk hatáskörében szintén 
hozzanak hasonló szellemű szabályrendeletet, 
vagy szorgalmazzák a kormánynál ezen kérdés 
egyöntetű, országos rendezését. A pécsi városi 
tanács < fberhammer Antal rendőrfőkapitánynak 
adta ki Tolnavármegye átiratát véleménymondás 
céljából. A főkapitány véleménye* jelentésében 
nemcsak kívánatosnak, hanem határozottan 
szükségesnek mondja, hogy mihamarább kor-

KÖZÉRDEK ________

mányrendeletet szabályozza úgy a fegyvertar­
tást, mint a fegyvérárusitást az egész országban , 
sőt azt a nézetét jelezi, hogy a korlátozást nem 
csupán a vadászfegyverekre kell kimondani, 
hanem a revolverre is, mi Tán bebizonyított tén\, 
hogy a lőfegyverrel elkövetett testi sértéseknek 
túlnyomóan nagy százaléka revolver lövéstől 
ered és igy a revolverviselésnek olyatén enge­
délyhez kötése, amint azt Budapest tőváros tó- 
káöitánya a maga hatáskörében telte, hatá­
rozottan a testi sértések elkerülését a, megelo 
zesére vezetne. A tanács a tókapitány jelentéséhez 
képest pártolni fogja Tolnavarmegye átiratát.

— Adóreform és az Onike Ismeretes azon 
nagyarányú akció, amelyet az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés az adóreform tárgya­
lása alkalmából kifejtett. A kereskedő és iparos 
osztálv érdekéinek védelme céljából országos 
mozgalmat indított. Varosunkban is január 3-án 
tiltakozó gyűlésit rendezett, amelynek határozata 
főként abban csúcsosodott ki, hogy miként a 
földadó úgy a kereseti adó összege is kontin- 
gentáltassék, azaz állapíttassak meg azon maxi­
mális összeg, amelynél ha több folyik be, úgy j 
a kereseti adó kulcs leszállítandó. Az Omke ez 
irányit törekvését siker koronázta, a március 
4-iki ülésen a képviselőház kimondotta a két e- 
seti adónak 29 millió koronában való kontin- 
gentálását. Örömmel közöljük e hirt. mert a 
ház ezen határozatában támogatásra, nem pedig 
adóval való agyonnyomásra szoruló iparunk, 
védelmét Iátjut es az egyenlő elbánást. Erre 
van szüksége iparunknak és kereskedelmünk­
nek, ez többet ér, mint holmi szalmaláng szerű 
tulipán mozgalom.

— Vas Gereben emléktábla Toinatamási- 
ból Írják : A vadaskert százados tölgyeit most 
vágják, korhadt törzsük már nem bir dacolni a 
viharral. E fák szemtanúi voltak a közeli für­
gédén született Vas Gereben által is megörökí­
tett 1812. évi nagy vadászatoknak, amikor Ester 
házy Miklós herceg es külföldi vendégei öt 
nap alatt 800 darab szarvast, dámvadat es vad­
disznót, valamint 5 farkast ejtettek el. A miklós- 
vári kastély és a vadkerti vadászlak között 
játszódott le a »Nagy idők, nagy emberek »-ben 
leirt jelenet, amikor a szarvasok a szénássze- 
kéren fekvő Bowring nevű angol ur alól, aki 
kételkedett a tamási erdő vadbóségében, ki rán­
gatják a szénát. Vas Gereben remek korrajzai 
nem valami divatos olvasmányok, még Tamá­
siban is kevesen tudnak erről. Hogy ez ivoda!- 
mjjag érdekes jelenet színtere tanúinak ledől té­
vel teljesen félédesben ne menjen, Reich Oszkár 
tamási szolgabiró mozgalmat indított, hogy az ut 
mellett egy e célra meghagyandó tölgyfán vas- 
emlektábla helyeztessék el megfelelő fölirattal.

— Nyugalomba vonult főkönyvelő Id Kakass 
Béla, a Bonyhádi Takarékpénztár főkönyvelője 
március 1-evel nyugalomba vonult. Helyet az 
intézet eddigi titkárja, ifj. Kakass Béla foglalta 
el. Amennyiben pedig ilyformán a munkaerő 
megfogyott az intézetnél, az igazgatóság Ta­
kács György tolnamegyei illetőségű, jelenleg 
Csongrádon működő tisztviselőt gyakornokul 
alkalmazta.

—- Zászlószentelés A bonyhádi főgim­
názium kath. tanuló ifjúsága március hó 25 én 
tartja zászlószentelesi ünnepélyét. A felszente- 
lest egyik pécsi kanonok végzi.

— Eljegyzések Dr. Török Ottó szekszárdi 
városi tisztiügyész eljegyezte Ziegler Irénkét, 
Ziegler Frigyes selyemgyari üzletvezető leányát 
Szekszárdon.

Bondy Lipót helybeli előkelő férfiruha keres­
kedő eljegyezte Dezső Jakab p. ü. irodaigazgató 
leányát, Mariskát.

Grieszhaber Endre Henrik mucsfai kántor- 
tanító eljegyezte Mokty Flórikát. Mokry Bálint 

’ hidasbonyhádi pályafelvigyázó leányát.
— Köszönetnyilvánítás. A bátaszéki kerü­

leti takarékpénztár, mint minden evben, ez evben 
is 50 koronát adományozott múlt évi nyeresé­
géből a bátaszéki önkéntes tűzöl tó-testületnek,

: mely kegyes adományért a testület nevében 
őszinte köszönetét mondunk. Máté József elnök, 
Jäger József pénztáros.

— Utólagos ünneplés. Léigler Sándor, kö- 
lesdi lelkészt 40 éves jubileumából f. hó 28-án 

; az evangélikus iskola növendékei üdvözölték. 
Az ünnepeltetésrc a legmélyebb titokban készül­
ték Kimből Vilmos jeles tanító és növendékéi. 
Egy leányka elmondta Koritsánsrky Ottónak 

; ez alkalomra irt köszöntő versét, aztán átadták 
azt a dohánykészletet, amit a maguk között 
összegyűjtött filléreken vettek emlékül a jó szívű 
öreg tisztelendő urnák. Láglovt kedvesen érte 
a figyelem s meghatottan mondott mindenkinek 

I köszönetét.

— Névmagyarosítás. Habet teld Dezső 
dombóvári illetőségű ugyanottani lakos családi 
nevének »Havas*-ra két t át\ áltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel megenged tetetett.

— Állitáskötelesek a dunaföldvári sorozo 
járásban I ső korosztály 491, Il ik korosztály 
;;if> és Jll-ik korosztály 271, Összesen 1077 
ujonvz.

_ Házasság. Farkas Ferenc budapesti
nagvkereskedő t. hó 7-én d. e. 11 ótako. taitja 
esküvőjét Szekszárdon J'irndzei Edittel, Pit nit - 
zer Manó szekszárdi nagykereskedő leányával.

— Közgyűlés február hó 28-án tartotta 
meg a bátaszéki önkéntes tűzoltó-testület évi 
közgyűlését úgy a működő mint a pAt toló ta­
gok élénk érdeklődése mellett. Az elnökség es 
az igazgató — választmány — megbízatásának 
leteltével végleges tisztujitás is volt, mely alka­
lommal elnökké választatott újból Máté József, 
alelnökké ; Egle Karoly, titkát t a Gesztesi l etet 
pénztárossá: Jäger József, valamint 8 választ­
mányi tag. Két szakaszpat ancsnok Kliebeit 
András és Ritter Bálint lemondásával részint 
előléptetés, részint újból való választás követ 
keztében szakaszparancsnokok lettek : Grál Jó­
zsef, Kovács Gábor és Katzenberger Peter ; 
segédtiszt Kleiszner Bálint, szertáros: Katze n- 
berger József.

— A községi körorvosok fizetése és kor­
pótléka A belügyminiszter felülvizsgálta a vár­
megyei közgyűlés által a Tolnavármegye területén 
levő" községi és körorvosok -vészére az 1908. évi 
XX X V111 t. c. alapján megállapított türzstixeté- 
seket és korpótlékokat s a szükséglet összegét
1909. évi dec. 31-ig 74,033 korona 28 fillérben 
állapította meg s intézkedett, hogy az orvosok 
járulékaikat mihamarabb megkapják. A miniszter 
egv pár módosítást tett a felterjesztésen. Így dr. 
Freund Ignác részére okmányai be nem mutatása 
miatt, korpótlékot ezúttal nem engedélyezeli, dr 
Grünfeld Adolf korpótlék igényét csak 1994. évi 
julius 30-ával, dr. Stark József korpótléki igé­
nyét azonban méltányossági (diókból 1S98 julius. 
25-től, dr. Sehutzenbcrger Endre szolgálati idejét 
pedig csak 1889 március 1 l ével állapította meg. 
A számvevőség most dolgozik az utál\ any okon. 
i,rv a községi es kérői1 vosok várva várt illet m- 
nveiket már a napokban megkapják.

— Miklósi Mutschenbacher Ödön kiállítása
Miklósi Ödön városunk szép tehetségű fiatal 
festőjének rögtönzött kiállítása szép érdeklődést 
keltett. Nagyon sokan látogatják. Eddigelé 5 
képe kelt el, egyet a kaszinó, négyet pedig 
Scholcz Gusztáv ál lám vasúti mérnök vásárolt 
meg. A kiállítás 12-ig lesz nyitva.

— Népszövetsegigyüles. Felsőnyéken Schank 
Ferenc plébános vezetése alatt megalakult a 
Népszövetség.

— Felolvasás A bonyhádi felolvasásokat 
és társasestéket rendező bizottság marcigs hu
7-én felolvasó estélyt rendez, amelyen Ács le pót, 
a szekszárdi főgimnázium agilis rajztanára 
,,.Siciliá“-ról tart felolvasást, melynek kereteben 
Riciliát 80 vetített képben is bemutatja.

— Halálozás Zav~tos Jánosné szül. Adler 
Franciska. Zavaros János paksi nyug. jegyző 
köztiszteletnek örvendett neje életének < 5-ik, 
boldog házasságának 53-ik évében, hosszas 
szenvedés után febr hó 25 én meghalt Pakson 
A boldogult földi maradványait febr. hó 27-en 
délután fél 4 órakor nagy részvét mellett he­
lyezték a róni. kath. egyház szertartásai szerint, 
a kálvárián levő családi sírboltban örök nyuga­
lomra. Halálát gyászolják: Zavaros János férje, 
dr. Zavaros Gyula, Zavaros Irma férj. Petrich 
Arpádné gyermekei, dr. Zavaros Gyuláné szül. 
Györky Mária menye, Petrich Árpád veje, Pet- 

, rich Eenke férj. llesz Eajosné, Petrich Olga,
I Petrich Irma, Zavaros Ilona, Zavaros Tibor, 

Zavaros Elemér, Zavaros Béla unokái, llesz 
Pistika, llesz Ilonka dédunokái. Sehamsvhula 
Józsefné szül. Adler Mária testvére.

Schrodt József mázai birtokos neje szül.
; Sármár Verona f. hó 4-én.. 34 éves korában 

meghalt. Temetése f. hó 0-án d. ti. 2 órakor lesz.
Február 25-én hajnalbaneelhunyt Nagy- 

mányokon Wenzel Terézia 58 cv.s korában, 
kinek temetése 26-ikán délután ment végbe 
általános részvét mellett. A boldogultban dr. 
Wenzel József nagvmányoki orvos nővérét 
gyászolja.

Plank Fcrencz 36 éves szekszárdi kovács­
mester f.hó 4-én munkaközben összeesett s azon- 

j na! meghalt. Azélctcrős embert szivszelltüdes ölteI meg.
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Steinfeld Béla árvaszeki ülnököt súlyos 
csapás érte. Nővére Kárászlmréné szül. Stéin- 
feld Irén február 28-án pár napi kínos szen- 
szenvedés után, éiete 41-ik, a legboldogabb 
házassága 17-ik évében elhunyt Taktaszadán. 
A rét. egyház szertartásai szerint március 2-án 
nagy részvét mellett helyezték nyugalomra. 
Halálát gyászolják : Kárász Imre mint férj. Stein- 
féld Béla, Steinfeld Jenő, Steinfeld Andor, Tró- 
csányi István mint testvérek, feleségük és gyer­
mekeikkel. Kárász István mint sógor feleségével. 
Székely Dónáthné szül. Kárász Mariska mint 
sógornő, férje s gyermekeivel. Steinfeld Irénke 
kis keresztlánya.

— Megfeiebbezett szabályrendelet Szek- 
szard város villany szabályrendeletét dr. Kra- 
molin Gyula, dr. Hangé! Ignác és Bodnar István 
képviselőtestületi tagok megfelebbezték.

— Kitüntetésre ajánlott csendőrök Bizo­
nyara élénk emlékezetben van még, hogy a 
múlt ősszel egy 13 tagból álló felíegvverke- 
zi‘tt cigánykaraván megtámadta Kolma Imre es 
Fér pacsik György tamási-i csendőröket az 
eledénv i határban levő erdős, vízmosásos he­
lyen A két csendőr négy cigánvt agvonlőtt, a 
többieket peoig megvasalta és bekísérte. Ezen 
ide óta azon a környéken nyoma veszett a 
kőbőr cigányoknak, kiknek tudvalévőén kitü­
nően szervezett hírszolgálatuk van. A cigány- 
ügynek czenrbár szűk körre terjedő, de gyö- 
keres 'rendezése* kétségkívül a két bátor 
csendőr erdeme. Ezt jutalmazni akarván a sza- 
ka>/.patanesnokság, a dombóvári es tamási-i 
szolgabiróság véleményének kikérésé után ki­
tüntetésre ajánlotta a két c.sendőrt. Ha min­
denütt ily erelylyel lepnének fel a csendőrök e 
\eszedelmes lajjal szemben, hamar meg lenne 
oldva a cigánykérdés. Csakhogy e célra szük­
séges volna a csendőri létszám megkétszere- 
zeie, \ag\ katonasággal \'alo megerősítése, ami 
többet érne, mint a cigányok összeírása és 
nyilvántartása.

Szolgabiróból amerikai farmer. Megírtuk 
annak iclejen, hogy dr. leíró .Jeszenszky (Klón 
jiak-i szoigabiro áll-isanil lemondván, gazdasági 
tanulmányok céljából Amerikába ment. Az ottani 
hatalmas gazdasági élet, úgy látszik nagy hatással 
ton az ambiciózus, egyébként is kiválóan képzett 
halai hál óra. mert cgvelore ott kíván mogtele- 
l't'dni. Hozzátartozóit ugyanis táviratilag arról 
értesítette, hogy olt eg\ l-Jntt holdas földbirtokot 
vásárolt 20 ezer koronáért s kérte, hogv ezt 
az összeget küldjék id ulánna. Családja clliahi- 
ro/.ta s már intézkedett, hogy a kívánt összeg 
rendelkezőére álljon a vállalkozói szellemit liatal 
báninak. ki szolgalmad pályáját egy bizonyára 
több jövedelmet biztosító pályával cserélte fél.

— Váltóhamisitó kereskedő A budapesti 
büntető törvényszék vizsgálóbírója elfogató pa­
tán.sót adott ki Paskusz Emil bajai születésit 
4" éves, volt szekszárdi fakereskedő ellen, aki 
édesanyja és egy bajai kereskedő nevűre több 
ezer koronáról szóló váltót hamisított, a pénzt 
felvette és azután megszökött. A rendőrség

, ” Csődök. A szekszárdi kir törvényszék 
Erős Ernő bonyhádi kereskedő ellen a csődöt 
megnyitotta. Tömeggondnok dr. Kanzler Antal 
bonyhádi ügyvéd, helyettes tömeggondnok dr. 

1 örök Ottó szekszárdi ügyvéd A követelések
határideje 1909. évi április hó 20. napja. __ A
csődöt fenti kir. törvényszék ugyancsak elren­
delte Benedikt és Schön he nem jegyzett cég 
ellen. Tömeggondnok dr. Rákos Miksa bony- 
hadi, helyettese dr. I.ászló Lajos szekszárdi 
ügyvédek. A követelések bejelentésének határ­
ideje f. évi április 17. kapja.

— Gyanús halál. Amint tudósítónk Bony- 
hádról jelenti, 2-ikán éjjel hirtelen meghalt a 
18 éves Hordós Borbála cselédleány, aki egy 
bonyhádi kereskedőnél állt szolgálatban. Még 
az éjjel elszállították a bonyhádi temető halottas- 

! házába, ahol a váratlan halál okát a boncolás 
: fogja megmondani. Ha idegen kéz okozta az 

áldott állapotban levő leány halálát, úgy meg­
indítják a nyomozást a vétkes után.

Szurkálás. Paksi tudósítónk írja, hogy 
e í.ó 21-ón Dunakömlődön a Eitlerer-féle 
korcsmában YVermót 1 ipót dunakömlődi legényt 
Hartmann Jakab dunakömlődi legény bosszúból 
zsebkésével úgy szúrta nyakon, hogy orvosi 
vélemény szerint hosszabb ideig nyomhatja az 
ágyat. A csendőrség a tettest a paksi királyi 
járásbíróságnak feljelentette.

Lopás, lakács Zsignmnri dunatíiklvári 
lakos zaratlim szohájáhnl, az ígyban clhelyezx'e 
voll S darali ;>() koronás bankjegyet ismeretlen 
lettes ellopta. A csendőrség a tettes kézvekeri 
teseve az intézkedéseket megtette.

Kovács J.
vásártár-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása. csaposfogak, arany koronák és szájpadlás 
nélküli fogak ( hídmunka) készíttetnék. Fogtömés, 
foghúzás es fogtisztitás a legjobb módszer sze­
rint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e

8—9 ig es d. u. I—2-ig.

Muzeum, közintézetek ügyei.
Felolvásás dr. Kramolin Gyula fogházi es 

törvénysz. orvos a múlt szombaton és vasárnap 
nagy érdekű felolvasást tartott múzeumban az 
Alkoholról. A tndományos magaslaton álló, de 
népszerű módon megírt felolvasást szombaton 
is szép szántó közönség hallgatta végig, vasár­
nap azonban 400 ingyenes jegy fogyott el. úgy 
hogy a nagyterem zsuffolásig megtelt a hallga­
tósággal.

írja, 
iltos 

kigyulladt és

nyomozza
— Tűz Bölcsken. Paksi tudósítónk 
Rafael István kóborcigánv, bölcskei 

istállója és kunyhója este 8 órakor 
li' CPtt, az istállóban levő 2 darab |<í a tűz mar 
(■deka lett. A tűz a tulajdonos gondatlanságából 
keletkezett es ezért a vsendörs -g a dunaföldvári 
kir. járásbíróságnak tel jelentette.

Életveszélyes fenyegetés. Fodor Mihály 
laddi lakos este 9 órakor az utcán találkozott 
Hitei dános es Németh János taddi lakosokkal, 
■ükkel szóváltásba elegyedett és ebből kifolvólag 
pisztollyal való lelövéssol fenvegette ókét és a 
pisztolyt reájuk is sütötte, de nem fajait. A 
ysendorseg a tettest feljelentette a paksi királvi 
járásbíróságnak, a pisztoly és htinjel a járáshiró 
Ságnak átadatott.

Elégett asszony. Tomasics József lutten- 
1 erbr'’„ Stájerországi származásit 55 eves kére- 
cetőnő, aki Kövér Pállal, ennek Szekszárdon, a 
\aros végén levő putrijában közös háztartásban 
y t, f. hó 2-án az ajtónélküli kályhánál mele­
gedett. A parázsból kiugrott szikrától ruhája 
tüzet togott. Mire az égő ruhát letépték róla, 

súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a 
kórházban, ahova beszállították f. hó 3-an 
meghalt.

PÉNZINTÉZETEK.
Rovatvezető : Schneider János.

A Tolna Polgári Takarékpénztár 27 ik 
merlege.

A normálisabb pénzviszonyok hatása igen 
kedvező volt a Tolnai Polgári Takarékpénztár 
lefolyt évére. Nem csak azért, mert a betetkamat- 
lábnak '/* %-kal való leszállítása dacára a betét- 
állomány mintegy 33000 kor. emelkedést mutat, 
a folyószámla kihitelezések 56476 kor . a jelzá­
logkölcsönök pedig 138058 koronával emelked­
tek, hanem azért is, mert annélküi, hogy valami 
rendkívüli körülmény állt volna be, az évi tiszta­
nyereség 1761 kor. 24 fill, nagyobb, mint az 
1907. évben. Ezen összeg egy magaban nem 
nagy, de ha figyelembevesszük, hogy az 1907. 
évben kimutatott 39744 kor. tiszta nyereség egy 
tekintélyes része (7186 kor. 5 fill.) értékpapírok 
eladásából származott, az idei pedig tisztán a 
rendes üzlet menetből, a tulajdonképeni tarkarék- 
pénztán üzlet 9247 kor. 29 fill, kedvezőbb, mint 
az 1907. évi A hetetek emelkedése a közönség 
bizalmának jele, a kihelyezések fokozása és az 
üzleteredmény kedvezőbbe tetele a vezetőség*

7
ügyességének és hivatottságának a legfényesebb 
bizonyítéka.

A mérleg főbb adatai a következők: Ösz- 
szes vagyon 2,691588 kor. 27 fillér, a melyből 
váltókban 1,656 457 kor. 94 fillér, jelzálog­
kölcsönökben 647.612 kor. 64 fillér, egyéb köl- 
csönökben 140.191 kor. 78 fillér, értékpapírok­
ban 78.848 korona 85 fidér. Eolyó számla köl- 
csönökben : 81.186 K 26 fill. Az intézet alaptőkéje 
100.000 korona, tartaléktőkéjei 115.566 kor. 60 
fillér, amely az 1908. évi nyereségből 131.000 
koronára egészittetett ki. Takarékbetétek 
2,048.572 kor. 60 fillért tesznek ki, vissz- 
leszámitolási hitel 340.263 kor. 02 fillér vétetett 
igénybe. A tiszta nyereség a múlt évi áthozat- 
tal 41.930 kor. 91 fillér. A február hóban tartott 
ülésen az igazgatóságnak a nyereség felosztá­
sára vonatkozó következő határozata fogadta­
tott el:
500 drb. részvény után 38 kor.

osztalékul kifizettetett 19.000 K
Tartalékalapok dotálására ada-

tolt 15.433 » 40
Tiszteletdijakra, jutalmazásokra

és jótékonycélra 1690 » —

Eolyó évre athozatott 5807 » 51
A kifizetett osztalék az 1907. évivel szem­

ben 2 korona emelkedést mutat. Minthogy a 
részvények forgalmi éiteke immár 600 korona, 
a kifizetett osztalék 6 33 százaléknak, a tar­
talékalap gyarapítására fordított összegekkel a 
részvények belértéke 514 úgy, hogy a részvé­
nyek tulajdonképeni hozadéka, dacára a tekin­
télyes forgalmi érteknek 11 47 százaléknak felel 
meg. A február hó 13 án tartott közgyűlésen 
uj igazgatósági tagokul megválásztattak Buday 
János, dr. Kiss Miksa, Szászy Lajot, felügyelő­
bizottsági tagjaiul SteindI József, Taubner Ár­
min és Szilli János (Kereskedő).

Lemondjak? . . .
I.emondjak te rólad >
Felejtselek téged }
A szivem melyéről 
Számkivessem képed -

Am jól van. — Ha lemond 
Nyilasról a virág 
Hs hogyha mindenkor 
Száraz lesz a faág,

Ha nem lesz kikelet,
Rügyező, szép tavasz,
Usz nem hoz gyümölcsöt 
S télen sohsem havaz.

Ha nappal sötét lesz,
Mert a nap nem süt már.
Ks mivel, hogy kihűlt,
Sohsem lesz többé nyár,

Ha a föld forgása 
Megszűnik cégképen,
S a fences csillagzat 
Kialszik az égen.

Ha minden fellázad 
A világrend ellen.
Oh, akkor lemondok.
— De ez lehetetlen.

Brandeiszné Frey Mdanie

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Áthelyezett tanár, A szekszárdi állami fő­
gimnáziumhoz Gocklcr György kecskeméti áll. 
főreáliskolai r. tanár helyeztetett át.

Helyetteslttés Az elhunyt Szécseny Lajos 
dunaszentgyörgyi vei. tanítót Papp Etelka oki. 
tanítónő helyettesíti.

üj gazdasági Ismétlő iskola Tevelen rk. 
tiu- es leány gazdasági ismétlő iskola felállítása 
határoztatok el.

Tanttóválasztás Mihálovich Dénes kajdacsi 
rk. kántortanitó a kisküküllővármegyei egres­
tői iskolához választatott meg tanítónak.

Üres tanítói állomások. Jelenleg a követ­
kező tanítói állások betöltetlenek : a dunaszent- 
györgyi ref., a kajdacsi rk., a szekszárdi rk., a 
felsőnánai ág. és a sióagárdi rk. tanítói állás.

SARKAM ANDOR SZEKSZÄRD, SZÉCHEHYI-UTCA 648. SZÁM. mi,
denléle mezőgazdasági és szőlészeti gépeket, zsákot, pony­
vát és műszaki cikkeket. A legjutányosabb ár mellett kedvező fizetési feltételek !
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Iskolaszékek megalakulása a bonyhád— 
varasdi rk. iskolaszék 1901). február i4-en újra 
alakult. Egyházi elnök : Dubniczky László, világi 
elnök : Schmidt Keresztely, jegyző : Lágler Sán­
dor, gondnok: Hammer Miklós es ifjú Putsli 
József lett.

A szedrest rk. iskolaszék 1909. január 17-én 
3 évre újra alakult. Egyházi elnök: Fekete 
Ágoston, világi elnök: Bezeredj Pál, jegyző: 
Hága Antal, gondnok : Grajsza István lett.

A németkéri rk. iskolaszék 1909 január 
31-en újra alakult. Egyházi elnök : Dr. Onczay 
Géza, világi elnök : Reich János, jegyző : Welsch 
Károly, gondnok : Pomer József és Barta 
Károly lett.

A szálkái rk. iskolaszék 1909. február 9-én 
újra alakult. Egyházi elnök: Takács Mihály, 
világi elnök : Gungl Adam, jegyző : Lieger Nán­
dor, gondnok : Fuchs Adám lett.

A bonyhádi orth. izr. iskolaszék elnökéül 
Brik Jakab választatott meg.

A bölcskei rk. iskolaszék febr. 20-án újra 
alakult. Egyházi elnök : Yajay István, világi 
elnök: S. Magyar György, jegyző : Bencze 
Sándor, gondnok : Magyar Imre es Monos 
István lett.

MULATSÁGOK.
Daioskörl mulatság - A pincehelyi daloskor 

február hó 20-an tartotta meg farsangi koncert­
jét. Műsorra került: 1. »Hol a bősz vihar . . « 
kezdetű hajós dal, előadta a daloskor. 2. »Pál 
ur . . .« Irta: Sipulusz, előadta : Kohn Zsig- 
mond. 3. A »Nem tudom en . . .« férfi quartett, 
azonban a II. tenort eneklő rekedtsege 
folytán lemaradt, helyette Budi József, a kör­
nyék kedvelt ciganyprimasa Beethovennek egy 
gyönyörű szép sonatáját adta elő solóban, nagy 
tetszes között. 4. »Mézeshetek után . . .« dialog, 
irta Gyalui I., előadták Tanner Emmuska es 
dr. Zoltán Jenő. Mindkét szereplő, de külö­
nösen Tanner Emmuska oly virtuozitással ad­
tak szerepüket, hogy díszére vált volna bármely 
elsőrendű vérbeli színésznőnek es színésznek 
is ; halás is volt érte a közönség, szűnni nem 
akaró tapsviharral honorálta a szereplőket. 
5. »Veteran induló«, tréfás férfikar Szenürmay- 
tól, előadta a daloskor. — Az egesz műsor 
kitünően folyt le, úgy a rendezes, mint az 
előadás nagyon jo volt. Szünóra alatt a közön­
ség neveben Schaedl Lajos Kohn Zsigmond 
elnököt s a daloskor tagjait, Hegedős jegyző pe­
dig ifj. Hajas János karmestert köszöntötte fel 
s köszönte meg mindkettőjüknek a fáradságot, 
kiknek fő érdemük volt a kellemes estely meg­
szerzéseben.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Ipartestületi közgyűlés. A „Szekszárdi ált. ipar- 

testület“ szekszárdi fiókja t. lió 14-en d. u. 2 órakor 
a „Szekszárd Szálló“ nagytermében tartja meg évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. A múlt
ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. A folyó évi 
jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése. 3 Elnöki 
jelentés az elöljáróság évi működéséről. 4. A 
számvevők jelentőse, ö. A jövő évi költségelő­
irányzat jóváhagyása. (>. Ház vétel tárgyában elő­
terjesztés. 7. A közgyűlés előtt 8 nappal beadott 
indítványok tárgyalása. 8. Egyéb előteijesztések. 
9. Tisztikar lemondása. 19. Elnök, 29 elöljáró 
es három számvevő választása.

A „Magyarországi Munkások Rokkant- és 
Nyugdijegylete*1 folyó hó 28-án délután fél 3 órakor 
a Szekszárd-szálló nagytermében tartja évi rendes 
közgyűlését a következő tárgysorozattal : 1. A
fiók pénztár évi jelentése. 2. Két ellenőr és hat 
választmányi tag választása. 3. A központ jelen­
tésének előterjesztése és tudomásul vétele. 4. A 
központi gyűlésre kiküldött választása. 5. Indít 
ványok.

KÖZGAZDASÁG.

A gazdasági egyesület gyűlése.
A Tolnamegyei Gazdasági Egyesület feb­

ruár hó 27-en Szekszárdon, a megyeház nagy­
termében tartotta rendes közgyűlését. A gyűlé­
sen varmegyénk gazdái szép számmal jelentek 
meg. Résztvettek a gyűlésen: Bartal Béla cs. 
es kir. kamarás, Bernricder János, ifj. Bernrieder

A múlt héten tévedésből kimaradt A szerk.

József, Boross Zoltán, Dőry Frigyes, Fehér 
Zoltán, Fördős Dezső, Kelecsenyi Ambró Köl­
ni an Gyula, Leopold Lajos, Leopold Sándor, 
Návay Emil, Percei Dezső vbtt., Sass László, 
Simon tsits Elemér, dr. Szentkirályi Mihály, 
Széchenyi Domokos gróf, Sztankovánszky János 
cs. és kir. kamarás, Tenczlinger István, Tencz- 
inger Lajos, Tomcsányl Lajos, 1 óth Károly, 
\’ebcr János orsz. képviselő, Yilczek Sándor, 
Vizsoly Ákos, \"olf Henrik és igen sok község 
képviselője. A gyűlést Jeszenszky Andor egye­
sületi elnök nyitotta meg, aki miután jegyző­
könyv hitelesitőkül Vilcsek Sándor és Boross 
Zoltán kijelöltettek, előterjesztette az egyesület 
múlt évi működéséről szóló jelentest. A nagy 
gonddal összeállított s vármegyénk gazdasági 
eletet hűen visszatükröző jelentés a múlt évet a 
takarmányhiány és ennek folytán az állatok 
hanyatlása, nemkülönben a borárak alacsony 
volta és a kereslet hiánya miatt a legrosszabb 
évek közé sorolja. Beszámol a takarmányhiány 
enyhítése erdekeben indított inségakcio eredmé­
nyéről. A kedvezményt 63 község lakói vettek 
igénybe, legnagyobbrészt a völgység! és simon- 
tornyai járás lakói, akik 332 q. szénát, 1 136 p. 
alomszalmát. 8722 p. korpát es 137612 q. olaj­
pogácsát vettek. A kedvezmény által varmegyénk 
lakói mintegy 45 000 korona segélyben részesül­
tek a kormány részéről. A gazdasági egyesület 
segélyezés lebonyolítása körül felmerült költ­
ségek fedezésére körülbelül 1200 koronát áldozott 
erre a célra.

Az egyesület által rendezett s Acs Lipót 
szekszárdi főgimnáziumi tanár áltál vezetett 
csipkeverési es himzési háziipari tanfolyam, 
melyhez a kereskedelemügyi miniszter 2000 
koronával járult, a melyen ö3 tanuló vett részt, 
kitűnő eredménnyel végződött.

Az apaállatok közvetítése a rendes meder­
ben folyt s 13 község az egyesület igazolvá­
nyával ellátott 17 bikát vett meg 12 363 korona 
értékben 10° u árengedmény és kamatmentes 
részletfizetés kedvezménnyel. A járási állatszem­
léken es a hőgyeszi nag;,"díjazáson 3850 korona 
jutalmat osztott ki az egyesület, l'gy az ipa- 
allatközvetités, mint az állatdijazas kedvezően 
befolyásolja állattenyésztésünket, melynek fej­
lesztése a gazdasági egyesület tevékenységében 
elsőrangú helyet toglal cl.

Dicsérettel szol a jelentés lvanits Antal 
dombóvári lakos gőzerővel hajtott aratogepérői, 
melyet az egyesület az orsz. magyar gazdasági 
egyesülettel karöltve. Tüske-pusztán tartott 
aratáson mutatott be a feltaláló.

Az egyesület egy köz- és négy választ­
mányi ülést tartott. Az egyesület tagjainak 
száma 273.

A nagy érdeklődéssel hallgatott jelentest 
a közgyűlés tudomásul vette s az elnök indít­
ványára Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ternek, a takarmányinség enyhítésére adott 
államsegélyért é> Simontsits Elemér alispánnak 
az inségakcio lebonyolítása körül nyújtott tá­
mogatásért köszönetét szavaztak.

A számadásokat és pedig az egyleti szám­
adást 5741 kor. 60 fillér bevétellel. 4439 kor. 
14 filler kiadassa!, tehát 1302 kor. 46 fillér 
maradvánnyal; az állattenyésztési alapét 5091 
kor. 32 fillér bevétellel es 5442 kor. 56 fillér 
kiadással, tehat 351 kor. 24 fillér hiánnyal a 
szám vizsgáló bizottság javaslata alapján elfogad­
ták és Kelecsényi Ambrus pénztarosnak a fel­
mentvényt megadták.

Az igazgató választmány 1909 évi mű­
ködési program megállapítására vonatkozó ja­
vaslatánál élénk vitat keltett Bonyhád község 
elöljáróságának az az indítványa, hogy a tehén- 
es üsződijazas Bonyhádon tartassák. Az igazg. 
választmány az eddigi helyet, Hőgyészt hozta 
javaslatba, a völgység! járásból nagy számmal 
bejött tagok azonban PePcel Dezső, Weber Janos 
Bernrieder János és Szepessy Kálmánnak a 
bonyhádiak indítványát partolo felszólalása után 
Bonyhád javára döntöttek el a kérdést. Az áp­
rilis 25-en tartandó nagydijazáson kívül prog- 
rammba vették az apaállatok közvetiteset. a 
központi, a dunaföldvári, tamási és dombóvári 
járásban a díjazással egybekötött állatszemlét. 
A junius hó 6—11-én Budapesten tartandó 
nemzetközi tejgazdasági kongresszussal kap­
csolatosan rendezendő tenyészállatkiállitáson a 
vármegye szarvasmarha anyagát 20 darabból 
álló csoportban bemutatják.

Sass Lászlónak a bikavizsgálóbizottság 
elnökségéről történt lemondása folytan, erre a 
tisztre Apát Alajost választották meg.

Az indítványok során Dőry Frigyes indít­
ványára elhatározták, hogy megkeresik a vár­
megye törvényhatósági bizottságát, hogy a

termelőknek bornyilvantartas vezetese alól való 
felmentése iránt a földmivelésügyi miniszter!..;, 
előterjesztést tegyen,

Simontsits Elemér indítványára elhatároz­
ták, hogy a Szekszárdon létesíteni tervezett 
kender feldolgozótelep létesiilhetése érdekében 
a gazdáknak kendertermelésre való buzditá-a 
iránt mozgalmat indítanak.

Közönség köréből.
Köszönet-nyilvánítás.

Fogadják úgy szekszárdi iparos és keres­
kedő ifjak, nemkülönben összes tanítványa.m, 
kik működésem eli*smeréseképen kellemes aján­
dékban részesítettek, hálás köszönetéin. L er. 
kitüntető figyelem buzdításul fog részemre a 
jövőben szolgálni.

Zaun M. Márk,
oki. tánctanitú.

604 sz. l‘M8. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az '881. évi I.X. t -c. l a’, 

illetőleg az 19U8. évi XI.I. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti 8—10. kir. járásbíróságunk 
POli. évi Sp. IV. 637/6 színtű végzése következtében dr. 
Frank Rezső ügyvéd által képviselt Gottlieb Mátyás javéi 
400 kor. jár. erejéig 1906. évi szeptember lm I -’ én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és I 162 kur.mára 
becsült következő ingóságok, u m. házi bútoruk, ló, ke <■ 
nyilvános árverésen eladatn.k.

Mely a árverésnek gvönki kir. járásbíróság 1908. évi 
V. 1 47 4. számú végzése folytánJ386 kor 13 fillér tőkeköve­
telés. ennek 1908. évi juniUF hó 1 napjától járó 5° „ kamatai, 
és eddig összesen 3 5 kor. 87 fillérben bíróikig már megálla­
pított költségek erejéig alperes hőgyészi lakásán leei: a, 
megtartására 1909. évi március ho 12-ik napjának d e 9 
órája határidőül litüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ..z 
1881. évi I.X. t.-c. lit*, és IU8. sj-ai értelmében készpénztizf- 
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsi: n 
alul is e| lógnak adalni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is li­
es felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1908 évi XI,I. t.-c. 70. §. értelmében < 
javára is elrendeltetik.

Kelt Gyönk. 1909. évi február hó 24
PHTlilvS . kir. bir. végrehajt

T bútor- és épület.aszta.
Hl XJCljTl» |os, a „Pirnitzcr József 

és Fiaikereskedők, házában dús raktárt tart, < 
legújabb é-- legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és ii udaberendezésekb/il, részletfizetéseki •• 
is. Azonkivűi nagy raktár* tart vasbutorokb 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos ár • 
készülnek.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól 19

F 1 K£I
Szilfahasáb meterölenként 34.
Szügömb » ... 30 -
Tölgyhasáb * ... 31-
Lágyhasáb » ... 22.
Lágygömb » ... 19.-

Házhoz szállítva saját kocsimmal K I 40 az 
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozok előjegyezhetnek a nagy- 
tőzsdében es Szabó Emil újvárosi kereskedőt

Korcsma eladás.
Bátaszéken levő korcsmái épületi - 

met az összes hozzátartozó ínelléklv - 
lyiségekkel együtt bérbe, esetleg örök­
áron eladni óhajtom.

Érdeklődők sz veskedjenek levél­
ben hozzám fordulni.

Héra Frigyes,
Racztőttős, (Baranynmegye



Árlejtési hirdetmény.
Ráczkozár ág. liitv. evang. egyház-

község f. é. március hó 3-án d. e. 10 órakor 
tartja meg az emelendő iskolaépület (2 tan­
terem és 2 tanítói lakás) összes munkálataira 
az árlejtést. Terv, költségvetés és teltéte­
lek naponként alólirott hivatalánál betekint­
hetek.

Ráczkozár, 1909. február 15-én.
3_3 Wagner Ádám

á. h. ev. lelkész.

1909 március 6____ _______ K 0 Z E R D K K

Üzlet megnyitás.
Vim Szerencsem a nagyérdemű közönség szi- 

x,.s tudomására hozni, miszerint Szekszárdon 
Széchényi utca 140. szám alatt i volt Martin-féle ház) 
;1 n ii kornak megfelelő

bútor üzletet
\ itottam.

Raktáron tartok legujalih clivatu, szolid ki- 
411,11 f11zásu bútorokat igen jutányos árakon.

légyben felhivom a nagyérdemű közönség 
,7ivrs figyelmét ugyanazon hiízliaii levő asztalos- 
n.ühelyen re, liol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
c'iőiradom.

Kívánatra tervekkel szívesen szoltrálok.
Fotörekvesem olcso arhan jo minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom, kérem szives pártfogását,
l|ls Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
asztalos és butovvaktáros'

Egy 2lóerej ii teljesen jó­
karban levő. kevéssé használt

n 11 r# ■ mi MI ik rí 

IJ HÍJ

\ i I lanios gy njtással.tra nsiiyissio- 
val együtt 1450 koronáért eladó. 
— Megtekinthető a Molnár-féle 
nyomdai r.-t.-nál Szekszárdon.

Kossuth Ferencz levele!
Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész 

nak Sepsiszentgyörgy.
t'suzos bántalmaknál az „1NDASZKSZ“ 

bev."fzsölcse jó hatásúnak mutatkozott. Kérem 
Tevén szives nekem három üveggel küldeni«.

KOSSUTH FERENCZ.
Számos előkelőségek es orvosok igazol­

om, hogv a törvényesen védett székelvhavasi

INDASZESZ
gyógyfű sósborszesz

vgjobb szemek bizonyult a test és izmok ed­
zésére. L’dit es frissít. Megóvja a testet a hideg 
karos befolyásától. Másságéhoz (gyuró-kenő- 
kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer 
csiiz, köszvény, rheuina, fejfájás, nátha, 
influenza, tagszaggatas és mindennemű 
meghűlésből eredő bajok ellen. A székely­
havasi „INDASZESZ“ össze nem tévesztendő 
más sósborszesz készítményekkel, melyek egy- 
s"vrü szeszkeverékek, holott az „INDÁSZESZ“ 
szekelyhavasi gyógyfüvekből előállított és fiata­
lban felülmúlhatatlan gyógyszer-különlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész, 
sepsiszentgyörgy. A törvényesen védett szé- 
kelyhavasi „INDASZESZ“ kapható 2 es 1 ko- 

üvegekben az országokban mindenütt 
ulerakat: Szekszárdon, Miklós Aladár dro­

gériájában. (9—10).

Újdonság! Diványpárnák fényképpel.
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„Kossuth“ műtermében cre
tfl Szekszárd, Széchenyi-utca 651.

o*oNO
©•o A legszebb kivitelben készülnek : pr

ffledaillonok, nagyítások, óla] és B

aquarell festmények pr
Állandóan fütött terem. so

Sikerért kezeskedem

Egy teljesen jókarban levő,egy pár 3/8-as

Eladó bikák és kanok.
A kajmádi gazdaságban köztenyésztésre 
kiválóan alkalmas, tenyészigazolványnyai 
ellátott piros-tarka bikák és tiszta- 
vérü mangolica fiatal tenyészkanok 
eladok. Tudakozódhatni az intézőségnél: 

Kajmád, u. p. Tolna.

számú combinált hengerre, magasőrlésre és 
vaskerekekre berendezett

dunai malom
vörösfenyű gerendákkal, egy nagy tölgyfa- 
és egy kisebb lucfenyő ladikkal eladó. 
Bővebb telvilágositást, akár levélbeli, akár 
szóbeli érdeklődésre, Rikker Márton 
ad Decsen, Tolnamegye.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­

séget, hogy helyben, Sédpatak-Utca 1133 SZ 
házamban

kádár üzletet
nyitottam.

Elfogadom uj hordók és kádak készí­
tését minden nagyságban, valamint javításokat. 
Készítményeimet legjobb anyag és kivitelben, 
jutányos arak mellett számítom

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sát kérve, maradtam

Szekszárd, 1909. február hó.
Kiváló tisztelettel

2 3 Wolf Arnold.

Benzinmotorok
malom- es iparüzem ha tásra

Benzincséplökészletek
a legújabb, legtökéletesebb szerke­

zettel

Egyszerű kezelés.
Legcsekélyebb benzinfogyasztás. 
Teljes szavatosság.

Müller Testvérek
mügépészek gépraktára Szekszárd.

Árverési hirdetmény.
A dunaföldvári m. kir. egyetemi alapítványi uradalom tulajdonához tartozó Ms

dunaföldvári sziget-erdőben lévő 6-7 hold kiterjedésű e j»
[iágyümölcsös kertnek

1909 évi április hó 1-től kezdve 1921. március hó 31-ig, azaz 12 évre terjedő 
időre valóhaszonbéibeadása iránt folyó évi március hó 12-én délelőtti M

10 órakor a dunaföldvári községháznál írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyíl- jp
vános szóbeli árverés fog tartatni. |

Bánatpénzképpen az árverés megkezdése előtt 40 (negyven) korona teendő
le, ugyanannyi csatolandó az Írásbeli ajánlatokhoz is.

A nagyméltóságu minisztérium szabadválasztási, vagy azon joga. hogy az 
árverést vagy jóváhagyja vagy nem, előre is kiköttetik.

A bérleti teltételek a szekszárdi közalapítványi m. kir. erdőgondnokságnál jí 
és a dunaföldvári elöljáróságnál betekinthetők, esetleg 4 korona dij beküldése a* 
ellenében az az erdőgondnokságnál beszerezhetők.

Szekszárd, 1909. lebruár hó.

, , A közalapitv. m. kir. erdögondnokság.



DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak tide szint kölcsönöz es 
azt bársonypuhava teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerii

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májtolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ara I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. 29 5

Ilázeladiis.
Tóth Mihályné Balogh Erzsébet hagyatékát képező ház, mely áll 4 

szoba, 2 konyha, 2 kamra, 2 istálló és egyéb gazdasági épületekből, to­
vább;! egy szálláskeit hozzá tartozó istállóval szabad kézből eladó« 
Becsértéke 11.000 korona. — Értekezni lehet folyó hó 11-ig 
Sárpilisen, a községházánál.

1—1

—ír—..irTir_.ir1a.** ír—t.r—ír—ír—.ír.

V é

Szölöoltvány! | )| \ liÖN V\ Ml
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű szaza.................................... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 >

remek kivitelben, 
legolcsóbb árban 
szerezhetők be

szépséghibával
» zöldoltvány 

Sima »
Gyökeres riparia portalis vastag 

> 2 éves »
Sima riparia portalis »

» » > vékony
Gyökeres hazai nemes vessző 
Sima » » » __
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
felek azt visszaveszem s a pénzt" visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Oitonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladasa.

90 
160 » 
90 » 
32 . 
40 . 
18 » 
8 . 

30 
10

\ lloliiiírlélc könyv- és iiiipiiiereskeilésélieii Szekszárdim

Borárak:
Gyöngyösi siller . . . .
Visontai » .
Gyöngyösi fehér asztali 

» » . pecsenye .
Visontai Rizling ,

Muskotály . .
* vörös bikavér .

Hl. 32 K 
- 36
* 34 - 

38 »
• 44 »
» 70 »
. 70 .

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent l’rbán templom.
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LEGNAGYOBB SZOLŰOLTVÁNYISKDUV
AZ ÁltAMI FELÜGYELET MEILETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM 
TELEP
NAGYÜSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLO
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILITNNIUMTELEPEN-VETTEH
NEM A

MILLENNIUMTELEPEN VETTEM
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Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
' • JL 1 . *Két évi jótállás! az elsők között is elsők. mt Két évi jótállás!

LiirU;i,SZe4i,a*ra/r^SZe*<kf**" * ce*y*^n lámpákból, csengők. Nagyjavító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón
stb. ftlszerelesi tárgyakból és a legjobb minő- ; és pontosan készitünk.

segü kerekpárgummikbol állandó, nagyvalaszteku raktar Puch motorkerékpárok es automobilok tolnamegvej kép-

Jó minőség ! Olcsó árak ! \ viselőt. — Hasznait kerékpárokat becserélünk
Kedvező részletfizetések!

Árjegyzék ingyen.

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós. Central Bobbin es iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabbak,
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek
Nagy varrógép- és kerékpárjavitó műhely. 

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek "az összes rendszerű varrógépekhez. _
Szakértő mügépészünket kivanatra bárhova vidékre is

kiküldjük

■m 7 :

m ti.-v

Tolnamegye legnagyobb gepraktára. "TM
Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

részletfizetesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Szekszard, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása


